
3Војни ветеран ОКТОБАР  2024.

О
вих дана усво јен је про пис пре ма
којем ће се убу ду ће ускла ђи ва ње
пен зи ја врши ти 1. децем бра, тако

да почет ком јану а ра гене ра ци ја тре ћег
доба доби је уве ћа не месеч не при на -
дле жно сти. Наи ме, држа ва је уви де ла
да су пен зи о не ри током децем бра и на
почет ку јану а ра има ли уве ћа не тро -
шко ве живо та, па је зато гра нич ник за
ускла ђе не пен зи је поме рен за месец
рани је. Нико у Срби ји, као пен зи о не ри,
не пла ћа рев но сно кому нал не и дру ге
тро шко ве, који су из месе ца у месец
стал на финан сиј ска оба ве за. Огром на
већи на њих, у скла ду са опре де ље -
њем, не завр ша ва годи ну са дуби о зом.
Прет ход но су поро дич не буџе те опте -
ре ти ли изда ци за тра ди ци о нал не сла -
ве. Пред Нову годи ну се купу ју покло ни
за нај ми ли је, а ново го ди шња трпе за је
бога ти ја од сва ко днев не. И чим про ђу
ново го ди шњи пра зни ци, насту па
Божић. И онда поно во тро шко ви, изда -
ци, непо во љан сал до... По рани јем
дату му ускла ђи ва ња пен зи ја, важност
уве ћа них при ма ња отпо чи ња ла је 1.
јану а ра, да би почет ком фебру а ра,
испла том јану ар ских пен зи ја, насту па -
ли повољ ни ји финан сиј ски дани. Нови
рок за ускла ђи ва ње зна чи вели ку
повољ ност за пен зи о не ре, која је
листом и при хва ће на.

О
бзна ње но је да ће пен зи је бити
ускла ђе не за 10.9 одсто, што је
зна чај но уве ћа ње, има ју ћи у виду

про це нат инфла ци ју и пораст пла та у
јав ном сек то ру. Уко ли ко се вели ки трго -
вин ски лан ци, под при ти ском држа ве,
буду одре кли енорм не мар же и буду је
све ли на про це нат какав важи на Запа -
ду, ово го ди шње ускла ђе ње би могло
да буде корак више у поро дич ном стан -
дар ду. 

О
ој не пен зи је су вазда, у нас и у све -
ту, биле нешто посеб но. Запра во,
одра жа ва ле су тежи ну про фе си је

и све муке под о фи ци ра и офи ци ра.
Оне су у изно си ма биле више од пен -
зи ја гра ђа на дру гих зани ма ња. При -
род но је то и у дру гим држа ва ма. Због
тога је вој но пен зи о ни систем био посе -
бан и ауто но ман. У Срби ји је Фонд за
СОВО био закон за вој не пен зи о не ре.
Посто јао је без ма ло чети ри деце ни је и
афир ми сао се као пра ви лан однос
држа ве пре ма зани ма њу што живот
зна чи. Функ ци о ни са ње тог фон да било
је бес пре кор но.

О
д како су пен зи је пре ба че не у
Репу блич ки фонд ПИО, наста ли су
одре ђе ни про бле ми, који се пре -

вас ход но огле да ју у виси ни месеч них
при ма ња ста ре ши на истог чина и поло -
жа ја, само у раз ли чи то вре ме пен зи о -
ни са них. Про ме не про пи са доне ле су
одре ђе не неда ће које је у акту ел но
вре ме тешко испра ви ти. По све му
суде ћи ,,кри ву Дри ну“ могу ће је испра -

ви ти само ако би се вој не пен зи је вра -
ти ле у Фонд за  СОВО.  Коли ко је тај
фонд био уре ђен нај бо ље све до чи
пода так да је при ли ком пре ба ци ва ња
пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња из
Фон да за СОВО у РФ ПИО, на теку ћем
рачу ну те инсти ту ци је било пара за три
испла те. Посло ва ло се дома ћин ски, па
је финан сиј ска ситу а ци ја посто ја ла све
боља и боља. Тада шње вла сти нису
хте ле да чују аргу мен та ци ју вој них пен -
зи о не ра. 

У
Руму ни ји је насту пи ла слич на ситу -
а ци ја када је реч о вој ним пен зи ја -
ма. Због тога су учи ње ни кора ци

који тре ба да испра ве неправ ду. При -
ме ра ради у тој земљи пуков ни ци има -
ју пен зи ју у распо ну од 1.000 до чак
3.000 евра. То је оди ста пре ве ли ка раз -
ли ка. Покре ну та је држав на маши не ри -
ја како би се изме ње ним пара гра фи ма
испра ви ла неправ да. Све инстан це су
у међу вре ме ну рас пра вља ле пред лог
и дале зеле но све тло за про ме не.
Оста ле су још два сте пе ни ка. Пре него
што пред сед ник држа ве пот пи ше
закон, потреб но је про ћи кроз још јед но
уско грло. То је инсти ту ци ја тзв. народ -
ног адво ка та. На тој дужно сти је јед на
жена која је позна та по томе да се
стал но про ти ви изме на ма зако на из
систе ма одбра не. Ако се она буде
сагла си ла са нацр том изме не пред мет -
ног зако на, пред сед ник држа ве ће,
како ства ри сто је, пот пи са ти ускла ђи -
ва ње вој них пен зи ја.

У
Срби ји још ништа није учи ње но да
се раз ли ке у вој ним пен зи ја ма
испра ве. УВПС се у више навра та

обра ћа ло Мини стар ству одбра не, Вла -
ди, па и пред сед ни ку Репу бли ке, ука зу -
ју ћи на нео прав да не раз ли ке у виси ни
пен зи ја и потре би да се про бле ми
реше. Раз у ме се, пут је дуг, али дости -
жан, па не тре ба губи ти наду, нити
одба ци ва ти ,,копље у трње“. 

К
ако сто ји у ана ли зи Фискал ног
саве та Срби је, већа напла та при хо -
да током годи не ука зи ва ла је на то

да је дефи цит у 2024. могао бити мањи
од оног који је пла ни ран реба лан сом.
Неки важни трен до ви у првих осам
месе ци годи не ука зи ва ли су на то да је
дефи цит 2024. могао да буде нижи од
дефи ци та из реба лан са, па чак нижи и
од дефи ци та који је био пла ни ран ори -
ги нал ним буџе том. Нај ва жни ји је сва -
ка ко већа напла та при хо да. Наи ме,
оче ку је се да ће напла та поре ских при -
хо да у 2024. бити нај ма ње за 6% већа у
одно су на прво бит ни буџет ски план.
Реа ли за ци ја при хо да (поре ских и укуп -
них) боља од ини ци јал но пла ни ра не,
јесте тренд који је при су тан већ дужи
низ годи на, а наро чи то је био зна ча јан
у пери о ду након здрав стве не кри зе. Од
2021. извр ше ње при хо да било је веће
од пла на буџе та за 14-15%, нај ви ше

услед макро е ко ном ских усло ва који су
пре ма ши ва ли оче ки ва ња (уз висо ку
инфла ци ју). Ово го ди шњу бољу напла -
ту при хо да Мини стар ство финан си ја
ува жи ло је при ли ком изра де реба лан -
са, па тако план реба лан са пред ви ђа
да ће напла та укуп них при хо да бити за
око 133 млрд дина ра већа од буџет ског
пла на. Од тог изно са пре ко 100 млрд
дина ра одно си се на веће поре ске при -
хо де (нај ви ше при хо ди од ПДВ-а – 52
млрд дина ра, порез на добит – 35 млрд
дина ра и акци зе – 12 млрд дина ра), а
план реба лан са укљу чу је и скок на
пози ци ји непо ре ских при хо да који се
оче ку је у остат ку 2024. годи не (за 28,5
млрд дина ра).

П
ре него што се освр не мо на тро го -
ди шње про јек ци је рас хо да изне те
у Нацр ту Фискал не стра те ги је

2025-2027, ука за ће мо на важне про ме -
не које овај доку мент доно си у крат ком
року. Нај ва жни ја од њих је то што се
њиме пред ви ђа рела тив но сна жно
пове ћа ње јав них рас хо да у 2024. годи -
ни у одно су на прво бит ни план – за 570
млн евра (пре ко 0,7% БДП-а). Под се -
ћа мо, реви ди ра ном Фискал ном стра те -
ги јом 2024-2026. која је усво је на у сеп -
тем бру про шле годи не пред ви ђе но је
било да укуп ни држав ни изда ци у 2024.
изно се 44,2% БДП-а, а тај ниво се сада
у Нацр ту Стра те ги је за 2025-2027.
поди же на 44,9% БДП-а. Овај при раст
се нај ве ћим делом може обја сни ти
сна жним уве ћа њем капи тал них рас хо -
да држа ве у одно су на прво бит ну про -
јек ци ју (за пре ко 480 млн евра, тј. 0,6%
БДП-а), услед оче ки ва ног интен зи ви -
ра ња ула га ња у окви ру про гра ма „Скок
у будућ ност – Срби ја 2027“. Пре о ста ли
износ пове ћа ња у одно су на ори ги нал -
ни план отпа да на већа издва ја ња за
запо сле не (за ско ро 90 млн евра, тј.
0,1% БДП-а), што је крат ко обја шње но
изме ње ним начи ном обра чу на зара да
у про све ти и МУП-у, без зала же ња у
дета ље о којим кон крет но про ме на ма
се ради“, каже се у ана ли зи Фискал ног
саве та.

А
на ли зе Глав ног одбо ра и Скуп шти -
не УВПС ука зу ју да се до објек тив -
них и непри стра сних реше ња

може доћи само у слу ча ју да се пен зиј -
ско и инва лид ско оси гу ра ње вој них
пен зи о не ра вра ти у Фонд за СОВО. Тек
пошто се то учи ни, биће могу ће порав -
на ти или међу соб но при бли жи ти
месеч на при ма ња ста ре ши на истог
чина и поло жа ја, само у раз ли чи то вре -
ме пен зи о ни са них. То је дуг пре ма они -
ма који су бра ни ли и одбра ни ли сво ју
земљу у мину лим рато ви ма и циви ли -
за циј ски чин који тре ба да усле ди.

Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

ПРЕД ЛИЦЕМ ПРАВ ДЕ
Фонд за СОВО се у про шло сти пози ци о ни рао као инсти ту ци ја која је пен зи о ни са ним ста ре ши на ма

обез бе ђи вао трансвер месечних принадлежности и материјалне услове за  здрав стве ну зашти ту која
удо во ља ва већи ни реалних потре ба веома захтевне про фе си је 



Осам деце ни ја од осло бо ђе ња Ниша

НЕГОВАТИ ОСВО ЈЕ НУ СЛО БО ДУ 

П
ола га њем вена ца на Спо ме ник осло бо ди о ци ма Ниша, на
Тргу кра ља Мила на и у спо мен-ком плек су Бубањ, 14. окто -
бра обе ле жен је Дан осло бо ђе ња Ниша у Дру гом свет ском

рату. Вен це су поло жи ли деле га ци ја гра да Ниша са гра до на чел -
ни ком Дра го сла вом Павло ви ћем на челу, пред став ни ци Мини -
стар ства држав не упра ве и локал не само у пра ве, Мини стар ства
одбра не и Вој ске Срби је, МУП-а, Нишав ског управ ног окру га,
нишких град ских општи на, УБВП Ниш, оста лих борач ких и дру гих
удру же ња која негу ју сло бо дар ске тра ди ци је нашег наро да.

Исто ри чар др Горан Мило са вље вић, члан деле га ци је СУБ -
НОР-а, под се тио је да су се 14.окто бра 1944. годи не, упра во у
цен тру Ниша сусре ле  једи ни це које су осло ба ђа ле тај град.

„Сусре ле су се 10,12,18. и 22. бри га да са Црве ном арми јом,
после чети ри годи не фаши стич ког пакла, у којем је живео овај
град. Народ је иза шао на ули це да поздра ви сво је осло бо ди о це.
Наша земља се и сада поно во бори за сво ју сло бо ду и мора да
пока зу је свој анти фа ши стич ки пра вац ка ком је увек ишла. Нај те -
же бор бе су кре ну ле 13.окто бра, негде око 14 часо ва, из прав ца
Нишке бање. Срп ске удар не једи ни це су прве кре ну ле пре ма
Нишу. Нај те жи суко би су се дого ди ли на Тргу кра ља Мила на и у
Обре но ви ће вој ули ци. Мно го људи је поги ну ло за сло бо ду. Неки

су сахра ње ни на дана -
шњем Син ђе ли ће вом
тргу. Нем ци ма је Ниш
пуно зна чио и бра ни ли
су га до послед њег тре -
нут ка. Пре ко њега су
поку ша ли да напра ве
про лаз пре ма Немач -
кој, који би се армиј ска
гру па Е повла чи ла пре -
ма Бео гра ду и даље
пре ма Немач кој. То је
спре че но код Ниша,
зајед нич ким напо ри ма
Црве не арми је и срп -
ских удар них бри га да
НОВЈ“, опи сао је Мило -
са вље вић.

Ђор ђе Дабић, држав -
ни секре тар у Мини -
стар ству држав не упра -
ве и локал не само у пра -
ве, оце нио је да је 14.
окто бар јако зна ча јан
јуби леј.

„Важно је да наста ви -
мо да нашу држа ву
води мо у пра вом смер“,
рекао је Дабић.

Ниш је за вре ме оку -
па ци је пре тр пео број на
раза ра ња, само у току
април ског рата је више

пута бом бар до ван од стра не наци стич ких вазду хо пло ва. Од јесе -
ни 1943. годи не, од стра не саве знич ке ави ја ци је бом бар до ван је
више од 60 пута. Врло је важан 20.окто бар 1943. годи не, зато што
је тог дана стра да ло више од 250 циви ла у цен тру гра да.

Бор ба за осло бо ђе ње Ниша у Дру гом свет ском рату, „Нишка
опе ра ци ја“, поче ла је 8. окто бра 1944. годи не, када је 22. диви зи -
ја Народ но о сло бо ди лач ке вој ске ушла у град из прав ца југа и
пора зи ла немач ке тру пе. 

На тај дан је одр жа на Све ча на ака де ми ја „Тра гом заве та сло -
бо де“ у Дому вој ске Срби је, Ниш, којом је обе ле же но 80 годи на
од осло бо ђе ња Ниша у Дру гом свет ском рату.

Држав ни секре тар у Мини стар ству кул ту ре др Дејан Антић је
пору чио да када је срп ски народ био сло жан, увек је тада пру жао
нај ве ћи отпор оку па то ру, али када је срп ски народ био раз је ди -
њен, онда смо као народ дожи ве ли Јасе но вац, Јадов но, Бој ник,
Бањи цу, Бубањ, Сај ми ште, затим смо дожи ве ли и устав не аманд -
ма не 60-тих годи на и Голи оток, као и крва ви рас пад деве де се тих
годи на 20 века.                                                       Зоран Јашо вић
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ДОГАЂАЈИ

Коме мо ра ци ја на Спо мен-гро бљу 
на  Бежа ниј ској коси

САЧУ ВАЈ МО ПРО ЗО РЕ СЕЋА ЊА

П
ово дом Дана осло бо ђе ња Бео гра да у Дру гом свет ском рату, у
орга ни за ци ји Удру же ња бора ца народ но о сло бо ди лач ких
рато ва, 22. окто бра одр жа на је коме мо ра ци ја за више од осам

хиља да жрта ва наци стич ке Немач ке и Неза ви сне држа ве Хрват -
ске, које почи ва ју на Спо мен-гро бљу на Бежа ниј ској Коси (Бела но -
ви ћа рупа).

Бела но ви ћа рупа се нала зи непо сред но уз ста ро Бежа ниј ско
гро бље и про сти ре се на око 400 ква дра та. Наста ла је када је копа -
на земља за изди за ње тере на ради одбра не од попла ва. Ту су, у
више јама разних вели чи на, сахра ње ни уби је ни лого ра ши који су
запре жним коли ма дово же ни, нај ви ше  са Сај ми шта. Први пода ци
Држав не коми си је из 1945. годи не ука зи ва ли су на 3.600 леше ва,
али су касни ји пока за те љи СУБ НОР-а потвр ди ли да је било више
од 8.000 жрта ва. Запи са но је да су 1. апри ла 1944. годи не на овом
месту Нем ци стре ља ли гру пу од 351 лого ра ша. Били су то људи из
свих кра је ва Југо сла ви је, нај ви ше Срби, Јевре ји и Роми.

Уочи дана коме мо ра ци је, Спо мен-гро бље је досто јан стве но уре -
ђе но и обе ле же но и асфал ти ран је при ла зни пут из Ули це Недељ -
ка Гво зде но ви ћа.

У току коме мо ра ци је моле бан је одр жао ста ре ши на Хра ма Све -
тог Геор ги ја, хим ну Репу бли ке Срби је извео је Деч ји хор Хорић, а
реци тал Гла со ви мртвих нису мртви гла со ви чла но ви Ства ра -
лач ке ради о ни це Чува ри сећа ња.

Пред више сто ти на при сут них – уче ни ка, изви ђа ча, бора ца НОР-
а, мешта на Бежа ни је и Бежа ниј ске Косе и гости ју, бесе ди ли су
Нема ња Ста ро вић, мини стар за рад, запо шља ва ње, борач ка и
соци јал на пита ња, Ива на Нико лић, пред сед ни ца Град ске општи не
Нови Бео град и Горан Лазо вић, књи жев ник. 

У скло пу про гра ма коме мо ра ци је, про чи тан је Про глас УБНОР-а
Нови Бео град и Удру же ња гра ђа на Ста ра Бежа ни ја, у коме се
поред оста лог исти че – да гла со ви мртвих нису мртви гла со ви; ако
8.000 жрта ва забо ра ви мо, по дру ги пут ће бити мртви зау век; сачу -
вај мо зау век отво ре не про зо ре сећа ња који су били зази да ни
више де це ниј ским гла сним ћута њем неких из режи ма и одре ђе них
суна род ни ка; Изгра ди мо Спо мен парк досто јан вели чи ни жртве
нашег наро да; упи ши мо Спо мен парк у мапу сећа ња и школ ских
про гра ма, не само наше домо ви не. Про глас завр ша ва пози вом -
Нека Спо мен-гро бље Бела но ви ћа рупа на Бежа ниј ској Коси буде
чувар сећа ња, лучо но ша пам ће ња стра дал ног срп ског наро да.

Коме мо ра ци ју су орга ни зо ва ли књи жев ник Ран ко Спа ле вић,
пред сед ник Општин ске орга ни за ци је УБНОР Нови Бео град, Весна
Мар ти но вић, секре тар и госпо ђа Вол га Илић Мак си мо ва из Удру -
же ња гра ђа на Ста ра Бежа ни ја. Поред оста лих, на коме мо ра ци ји
су били при сут ни и гене рал у пен зи ји Мило мир Мила ди но вић, пот -
пред сед ник СУБ НОР-а Срби је, а у име Општин ског одбо ра УВПС
Нови Бео град гене рал у пен зи ји Симе он Тума нов, пред сед ник и
Коста Нова ко вић, Сулеј ман Шахи но вић и Бори во је Сто ја но вић.

Др Коста Нова ко вић



Из општин ске орга ни за ци је 
УВП Кру ше вац

ОКТО БАР СКЕ СВЕ ЧА НО СТИ

Б
рој ним про гра ми ма Кру ше вља ни су обе ле жи ли вели ки
јуби леј - 80 годи на од Дана осло бо ђе ња гра да Кру шев -
ца у Дру гом свет ском рату и Дана осло бо ђе ња у Првом

свет ском рату. Тим пово дом, мани фе ста ци ја је тра ди ци о -
нал но отпо че ла пола га њем цве ћа на спо ме ни ке поги ну лим
херо ји ма који су сво је живо те дали за сло бо ду. 

Заме ни ца гра до на чел ни ка Сне жа на Радој ко вић и пред -
сед ни ца Скуп шти не гра да Дра га на Бари шић поло жи ли су
вен це на хум ке на Сло бо ди шту, на Спо ме ник палим при -
пад ни ци ма вој ске, поли ци је и резер вног саста ва од 1991. до
1999. годи не, на Спо ме ник срп ским рат ни ци ма, уче сни ци ма
рата 1912-1918. годи не и на Спо ме ник руским вој ни ци ма на
Раси ни.

Њима су се при дру жи ле деле га ци је Расин ског управ ног
окру га, СУБ НОР-а, Орга ни за ци је РВС, Удру же ња вој них
пен зи о не ра Кру ше вац, РВИ и број них дру гих орга ни за ци ја и
удру же ња која негу ју осло бо ди лач ке тра ди ци је. 

Деле га ци ју Удру же ња вој них пен зи о не ра Кру ше вац пред -
во ди ла је члан Град ског одбо ра др Мил ка Јова но вић.

При ли ком посе те Кру шев цу, пово дом Дана осло бо ђе ња
гра да, мини стар одбра не Репу бли ке Срби је Бра ти слав
Гашић и мини стар одбра не Репу бли ке Сло вач ке Роберт
Кали нак поло жи ли су вен це на спо мен-обе леж ја пово дом
Дана осло бо ђе ња Кру шев ца.

Мини стар Бра ти слав Гашић је у прат њи бри гад ног гене -
ра ла Гора на Мом чи ло ви ћа и гра до на чел ни ка Кру шев ца
Ива на Маној ло ви ћа, поло жио венац на Спо ме ник палим
при пад ни ци ма вој ске, поли ци је и резер вног саста ва 1991-
1999. годи не.

Пово дом Дана осло бо ђе ња Кру шев ца у Првом и Дру гом

свет ском рату, у Кру ше вач ком позо ри шту је одр жа на Све ча -
на ака де ми ја.

Све ча ном ака де ми јом у Кру ше вач ком позо ри шту, кру ни -
сан је про грам пово дом Дана осло бо ђе ња гра да Кру шев ца.
Ове годи не обе ле жа ва се и зна ча јан јуби леј – 80 годи на од
побе де над фаши змом.

При су ство вао је мини стар одбра не Репу бли ке Срби је
Бра ти слав Гашић, пред став ни ци Мини стар ства држав не
упра ве и локал не само у пра ве, Мини стар ства тех но ло шког
раз во ја и ино ва ци ја, МУП, Вој ске Срби је, БИЕ, деле га ци ја
побра тим ског гра да Ста вро са, пред сед ни ци сусед них
општи на, народ ни посла ни ци, одбор ни ци, већ ни ци, при -
вред ни ци, дирек то ри, пред став ни ци цркве, јав ног и поли -
тич ког живо та.

При ја те љи гра да, умет нич ки ансамбл хора и орке стар
Мини стар ства одбра не „Ста ни слав Бинич ки“ изве ли су
мини кон церт са репер то а ром инспи ри са ним моти ви ма
осло бо ди лач ких ато ва Срби је.

Алек сан дар Симо новски

80 годи на од осни ва ња 
63.падо бран ске бри га де

ВОЈ НИ ЦИ СА ДВЕ ЗАКЛЕ ТВЕ

У
пре пу ној вели кој сали Дома Вој ске Срби је Ниш, 11. окто бра одр жа на
је све ча на ака де ми ја пово дом обе ле жа ва ња 80 годи на од осни ва ња
63. падо бран ске бри га де. Тај и Дан вој них падо бра на ца обе ле жа ва ју

се у знак сећа ња на 14. окто бар 1944. годи не, када је у вој ној бази крај
Бари ја у Ита ли ји фор ми ран Први падо бран ски бата љон Народ но о сло бо -
ди лач ке вој ске Југо сла ви је, а при пад ни ци 63. падо бран ске бри га де тог
дана обе ле жа ва ју и крсну сла ву – Покров Пре све те Бого ро ди це.

Све ча но сти су при су ство ва ли иза сла ник пред сед ни ка Алек сан дра
Вучи ћа пред сед ник Вла де Репу бли ке Срби је Милош Вуче вић, мини стар
одбра не Бра ти слав Гашић, начел ник Гене рал шта ба ВС гене рал Милан
Мој си ло вић, коман дант Коп не не вој ске гене рал Мило сав Симо вић, гра до -
на чел ник Ниша Дра го слав Павло вић, пред став ни ци нишких општи на, вој -
ске и поли ци је, УВПС Ниш, вете ра ни 63. падо бран ске бри га де и оста ла
борач ка удру же ња.

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма и чести та ју ћи им пра зник, мини стар Гашић
је рекао да се мало држа ва и вој ски у све ту може похва ли ти пово дом који
је оку пио при сут не у Нишу.

„Осам деце ни ја посто ја ња елит не једи ни це каква је 63. падо бран ска
бри га да слу жи ло би за понос и мно го већим и моћ ни јим арми ја ма. Ми се
зато с пра вом дичи мо што у саста ву Вој ске Срби је има мо бри га ду чије се
име с дивље њем и пошто ва њем изго ва ра сву да у нашој земљи, али и
изван ње. Дичи мо се њеном дана шњом сна гом, опре мље но шћу и вешти -
ном њених при пад ни ка, али и херој стви ма због којих је ова једи ни ца овен -
ча на нај зна чај ни јим одли ко ва њи ма. Та херој ства пла ће на су нај ве ћом
ценом, живо ти ма падо бра на ца“, иста као је мини стар одбра не.

Како је нагла сио, позва ни да ста ну на бра ник отаџ би не, они ника да
нису узма кли, а пред опа сно шћу која се над њих и њихо вим живо ти ма
над ви ја ла, ника да нису устук ну ли, јер при пад ни ци 63. падо бран ске бри га -
де су били и оста ли вој ни ци с две закле тве. „Прву су дали земљи и наро -
ду, дру гу сво јој једи ни ци, сво јим дуго ви ма и самом себи. Људи који су
заслу жи ли да буду у стро ју ове бри га де за обе закле тве живе и ако је
потреб но, за њих уми ру“, рекао је мини стар Гашић.

Пре ма њего вим речи ма, у сутон нај ве ћег вој ног суко ба у исто ри ји, окто -
бра 1944. годи не, гру па мла ди ћа пред во ђе на поруч ни ком Вра ни ћем,
надо мак Бари ја у Ита ли ји, испи са ла је прве редо ве у вели чан стве ној и
крва вој при чи о једи ни ци чији Дан обе ле жа ва мо.

„Дана шња гене ра ци ја при пад ни ка је њихов изда нак који сво јим радом,
зала га њем и резул та ти ма сва ко днев но све до чи да је досто јан носи лац
часног и тешког бре ме на тра ди ци је ове једи ни це“, рекао је мини стар
Гашић.

Обра ћа ју ћи се падо бран ци ма, мини стар Гашић пору чио је да сачу ва ју
дух сво је једи ни це и зајед ни штво које их кра си и чини неса ло ми вим шти -
том пред сва ком прет њом сло бо ди отаџ би не.

У свом обра ћа њу, коман дант 63.падо бран ске бри га де, бри гад ни гене -
рал Ненад Зонић, рекао је да та бри га да данас пред ста вља стуб одбра не
наше вој ске и држа ве.

„Мно го тога се дого ди ло за про те клих 80 годи на, Десе ти не хиља да
падо бра на ца про де фи ло ва ло је кроз наш строј. Инди ви ду ал на спо соб -
ност сва ког при пад ни ка ника да није била спор на, али ову једи ни цу пре
све га чини тим ски дух и ода ност колек ти ву“, иста као је гене рал Зонић.

При сут ни ма се обра тио и бив ши коман дант једи ни це гене рал- мајор у
пен зи ји Или ја Тодо ров који је гово рио о исто ри ја ту те једи ни це.

Коман дант 63.падо бран нске бри га де уру чио је при зна ња те једи ни це
пот пред сед ни ку Вла де Срби је Алек сан дру Вули ну и начел ни ку Гене рал -
шта ба гене ра лу Мој си ло ви ћу. Посеб но при зна ње гене рал Зонић је уру чио
Сави Дра гић Вра нић, ћер ки коман дан та Првог падо бран ског бата љо на
Чедо ми ра Вра ни ћа, за нескри ве ну љубав пре ма падо бран ци ма и падо -
бран ској једи ни ци.

Током све ча но сти при ре ђен је кул тур но-умет нич ки про грам у ком је уче -
ство вао и Умет нич ки ансамбл Мини стар ства одбра не „Ста ни слав Бинич -
ки“ са вир ту о зом на вио ли ни Сте фа ном Милен ко ви ћем, а при ка зан је и
филм о једи ни ци у про дук ци ји Вој но филм ског цен тра „Заста ва филм“. 

Зоран Јашо вић
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ДОГАЂАЈИ

Г
рад Кра ље во и локал на
само у пра ва ула жу напорe
да се на при го дан начин

обе ле же нај зна чај ни ји дату ми
веза ни за исто ри ју овог кра ја.
Сећа ња веза на за дога ђа је у
окто бру месе цу 1941.годи не
спа да ју међу нај зна чај ни је.  

Под се ћа ња ради тог крва вог
окто бра 1941. годи не оку па ци о -
не сна ге немач ког Вер мах та су
у Кра ље ву, у знак одма зде,
стре ља ле 2.255 неду жних гра -
ђа на, по прин ци пу 100 стре ља -
них за јед ног поги ну лог немач -
ког вој ни ка и 50 за јед ног рање -
ног. Ова ква наред ба је важи ла
само у Срби ји и има ла је за циљ
да се уне се страх међу ста нов -
ни штво и спре чи било какав
ору жа ни отпор, зна ју ћи да су
Срби рато бо ран и сло бо дар ски
народ и да се неће поми ри ти са
оку па ци јом. Број уби је них људи
је пре ма шио ствар не губит ке
које су Нем ци до тада има ли у
бор ба ма са пар ти зан ским и
једи ни ца ма ЈВуО, али то очи -
глед но оку па то ри ма није ни
било мно го важно. Импе ра тив је
био уби ти што већи број неви -
них људи из осве те за вла сти те
губит ке и побе ду срп ске вој ске у
Вели ком рату.

Нем ци су пре маса кра у Кра -
ље ву извр ши ли масов на стре -
ља ња у Мачван ском окру гу, а

дан касни је - 21.окто бра и у Кра -
гу јев цу. 

Прва гру па неви них људи и
деце је при ве де на и затво ре на у
локо мо тив ску халу жеље знич ке
ста ни це у Кра ље ву 14. окто бра,
а стре ља ња су извр ше на од 15.
до 20. окто бра. Међу стре ља -
ним нај ви ше је било Срба али је
уби је но и 54 Руса и 60 Сло ве на -
ца. 

Као и прет ход них годи на, 14.
окто бра је нај пре одр жа на коме -
мо ра тив на сед ни ца у сали
Скуп шти не гра да. У име Вла де
Срби је при сут ни ма се обра тио
Зоран Антић, држав ни секре тар

Мини стар ства за рад, запо -
шља ва ње, борач ка и соци јал на
пита ња и саоп штио одлу ку Вла -
де да се од ове годи не 14.окто -
бар обе ле жа ва као држав ни
мемо ри јал ни пра зник. 

Након сед ни це актив но сти су
наста вље не у Спо мен-пар ку,

где је и гро бље стре ља них. На
гро бљу су већ били потом ци
стре ља них који су пали ли све ће
на спо мен-обе леж ји ма и моли -
ли се за душе сво ји нај ми ли јих.
Три би не око спо мен пар ка су
биле пуне школ ске омла ди не,
што послед њих годи на није био
слу чај. Ова кав час исто ри је је
нај бо ља осно ва да се код мла -
дих људи раз ви ја осе ћај пошто -
ва ња пре ма постра да лим пре -
ци ма. Ову прак су тре ба наста -
ви ти и у буду ће. Само пре но ше -
њем осе ћа ња на мла де тре ба
да се пошту ју дога ђа ји из наше
исто ри је и може мо оче ки ва ти да

то дуго тра је.  
Зву ци сире не су наја ви ли

поче так про то ко лар них актив но -
сти, након чега је отпе ва на хим -
на ,,Боже прав де“. Пара стос
неви но стре ља ним су, као и
сва ке годи не, слу жи ли све ште -
ни ци Епар хи је жич ке. Уз пола га -
ње вена ца сени ма стре ља них
су се покло ни ле број не деле га -
ци је. Пре свих потом ци стре ља -
них а затим гра да Кра ље ва,
Рашког управ ног окру га, Вој ске
Срби је, поли ци је, Жан дар ме ри -
је, брат ског гра да Мари бо ра,
број них удру же ња, орга ни за ци -
ја и дру шта ва, међу који ма и
деле га ци ја град ског одбо ра
УВПС. 

Оку пље ним се обра тио гра -
до на чел ник гра да Кра ље ва.
Општа пору ка је да се увек
сећа мо и не забо ра вља мо ова -
кве дога ђа је и људе стра да ле у
њима. Пома ло непри јат на ситу -
а ци ја је била када је у току гово -
ра гра до на чел ни ка део омла ди -
не почео да напу шта три би не,
што су неки иско ри сти ли у поли -
тич ке свр хе, чему овде сва ка ко
није место. Потреб но је децу
при пре ми ти и за пона ша ње
при ли ком зву ка сире не и инто -
ни ра ња хим не. 

Глум ци Кра ље вач ког позо ри -
шта изве ли сцен ски ора то ри јум
„Кра љев ски венац“. 

Нада мо се да ће оче ки ва ња
бити оства ре на јер је гра до на -
чел ник обе ћао да ће град у
наред ној годи ни издво ји ти сред -
ства за даље уре ђе ње гро бља
стре ља них и изград њу капе ле
на том месту.

Јован Симић

Обе ле жен дан осло бо ђе ња Ниша 
у првом свет ском рату

ДА СЕЋА ЊА ЖИВЕ

П
ола га њем вена ца на Спо ме ник вој во ди Петру Бојо ви ћу, обе ле -
жен је Дан осло бо ђе ња Ниша у Првом свет ском рату. Вен це на
Спо ме ник слав ном коман дан ту и начел ни ку Шта ба срп ске вој -

ске поло жи ли су 12. окто бра гра до на чел ник Ниша Дра го слав
Павло вић, пред став ни ци вој ске и поли ци је, Нишав ског управ ног
окру га, град ских општи на, УВПС Ниш и оста ла борач ка удру же ња
која негу ју тра ди ци је осло бо ди лач ких рато ва и потом ци вели ког вој -
во де.

Након про бо ја Солун ског фрон та 1918. годи не, срп ска вој ска је
поче ла акци ју осло ба ђа ња тери то ри ја оку пи ра них од Бугар ске, која
је 29 сеп тем бра 1918. годи не капи ту ли ра ла. Упра во је вој во да Бојо -
вић 1. окто бра 1918. годи не издао запо вест диви зи ја ма да кре ну у
осло ба ђа ње југа Срби је. Прва срп ска арми ја, под њего вом коман -
дом кре ну ла је ка Нишу. Деве тог окто бра 1918. годи не отпо че ле су
глав не опе ра ци је за осло ба ђа ње гра да и после три дана тешких
бор би, 12. окто бра, Ниш је конач но осло бо ђен.

Гра до на чел ник Дра го слав Павло вић је под се тио да је важно обе -
ле жа ва ти ова кве дату ме и да сећа ња на важне тре нут ке у исто ри ји
наше држа ве и наро да тре ба да оста ну зау век жива. Он је под се тио
на важну уло гу гра ђа на Ниша који су помо гли нашој вој сци у осло -

ба ђа њу, али су пре тога иска за ли херој ство и спре чи ли оку па то ра
да пре повла че ња уни шти фабри ке, мосто ве и глав ну желе знич ку
ста ни цу.

„Има ли смо пуно вели ка на који су обе ле жи ли Први Свет ски рат.
То су људи огром не хра бро сти који су наш народ пове ли у осло бо -
ђе ње а пре тога пре жи ве ли огром ну гол го ту и таквих људи се веч но
тре ба сећа ти“, пору чио је Гра до на чел ник Ниша.  

З. Јашо вић

Сећа ње на стре ља не Кра љев ча не
1941.годи не

ПАРА СТОС ОКТО БАР СКИМ
ЖРТВА МА  
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У
посети војним пензионерима у Новом
Саду 15. октобра боравила је делега-
ција из града Шангаја. Иначе гости из

Народне Републике Кине боравили су у ви-
шедневној посети Републици Србији, са ци-
љем размене искустава о борачком статусу,
а и спознаје наших искуства из те области.
Иако је њихов циљ био да посете управне
органа из области борачко-инвалидске за-
штите, хтели су да сазнају и о раду борач-
ких организација, а пре свега СУБНОР-а,
као кровног удружења које најдуже постоји
и циљано је обухватило Народноослободи-
лачки рат, односно партизански покрет у

Другом светском рату.
На предлог генерала у пензији Миломира

Миладиновића они су прихватили да посе-
те и једну војнопензионерску организацију и
делокруг њихових активности на помоћи
војним пензионерима, односно борцима.
Пријем делегације из Кине био је изузетно
срдачан и присан, па се одмах осетила ме-
ђусобна повезаност та два народа.

Председник Градске организације Удру-
жења војних пензионера Србије у Новом
Саду, Милорад Орељ поздравио је делега-
цију Градске управе за послове ветерана
града Шангаја, и захвалио им што су дошли

у нашу средину и пожело да се пријатно
осећају у Новом Саду међу пријатељима. 

Делегацију Градске управе за послове
ветерана чинили су: Динг Џенвен, заменик
генералног директора Градске управе; Џанг
Фенг, генерални директор Општинске упра-
ве за послове ветерана Путуо (општина
града Шангаја); Ли Вансија, начелник оде-
љења у Градској управи Жон Јинг, начелник
одељења у Градској управи; Јанг Џиганг, за-
меник начелника одељења у Градској упра-
ви; Јао Ђун, заменик начелника Одељења у
Градској управи; Јанг Чунмин, координатор
кинеске делегације у Београду. 

Председник Градског одбора УВПС је ис-
такао ангажовање из домена борачке орга-
низације, и навео да је Удружење војних
пензионера највећа борачка организација у
Републици Србији, по проценту чланова
који су борци, јер више 90 одсто војних пен-
зионера су и борци из ратова деведесетих
година, односно учесници у одбрани СРЈ од
агресије НАТО-а 1999. године.

Чланови Градске организације одговара-
ли су потом на питања гостију, а касније су и
сами постављали питања.  Током састанка
који је трајао око 1,5 час, провејавало је ве-
лико пријатељство два народа. Кинески
пријатељи су истакли помоћ коју је Југосла-
вија пружала Кини у тешким временима по
њихову државу, и како је ред да се сада они
помогну нашој држави.

На крају састанка размењени су пригодни
поклони. Пријатељи из Кине посебно су би-
ли одушевљени промотивним материјалом
о граду Новом Саду на кинеском језику.

Кинези су на крају позвали домаћине да
посете Шангај. 

Милан Бајић

У
Град ској упра ви Лаза ре вог
гра да 31. окто бра 2024.
годи не при ре ђен је при јем

за уче сни ке Међу на род ног кур -
са цивил но – вој не сарад ње,
који се реа ли зу је у једи ни ца ма
Вој ске Срби је у Кру шев цу. Тема
је била – сарад ња град ских
вла сти са једи ни ца ма Вој ске
Срби је, а госте су при ми ле
заме ни ца гра до на чел ни ка Сне -
жа на Радој ко вић и начел ни ца
Град ске упра ве Весна Анђе лић.

Заме ни ца гра до на чел ни ка
Сне жа на Радој ко вић, поздра -
вља ју ћи при сут не инструк то ре
и пола зни ке кур са, нагла си ла је
изу зет но добру сарад њу Гра да,
Вој ске Репу бли ке Срби је и
Мини стар ства одбра не.

Сарад ња се мани фе сту је на
раз ли чи те начи не: како што се
тиче пла но ва одбра не, тако и у
помо ћи ста нов ни штва у редов -
ној и ван ред ној ситу а ци ји,
актив ном уче шћу у вежба ма,
али и подр шци у орга ни зо ва њу
град ских мани фе ста ци ја.

„Мини стар ство одбра не
зајед но са Вој ском Срби је су

ком пак тан и ста би лан систем
одбра не“, закљу чи ла је заме ни -
ца, „и у наред ном пери о ду
наста ви ће мо, али и уна пре ђи -
ва ти сарад њу на свим ниво и ма
и на обо стра но задо вољ ство.“

О кур су је гово рио капе тан

фре га те Зоран Дука нац из Оде -
ље ња за цивил но – вој ну
сарад њу Гене рал шта ба Вој ске
Срби је. Курс има 32 уче сни ка
из Срби је и шест држа ва: Ита -
ли ја, Холан ди ја, Бугар ска,
Азер беј џан, БиХ и САД. Тра је
две сед ми це и састо ји се од
тео риј ског и прак тич ног дела. У
раду уче ству ју и при пад ни ци
Мини стар ства спољ них посло -
ва, Сек то ра за ван ред не ситу а -

ци је МУП -а, Коме са ри ја та за
избе гли це и мигра ци је, Црве ног
крста, ФПН и Факул те та без бед -
но сти.

За пру же ну подр шку током
реа ли за ци је Међу на род ног кур -
са цивил но-вој не сарад ње,
Гене рал штаб Вој ске Срби је
доде лио је захвал ни цу Град ској
упра ви гра да Кру шев ца. 

мр Алек сан дар Симо нов ски

Посета делегације Градске управе 
града Шангаја новосадском УВПС

НАШИ ПРИЈАТЕЉИ

Цивил но-вој на сарад ња

ЗАВР ШЕН МЕЂУ НА РОД НИ КУРС



У
протеклом периоду тежиште рада Удру-
жења било је на решавању статусних,
социјалних, стамбених и здравствених

проблема корисника војне пензије, органи-
зационој и нормативној доградњи и функци-
онисању Удружења у решавању текућих
питања и проблема.

Услови у којима је деловало Удружење
били су веома сложени и тешки, али нема
сигурних показатеља до када ће ово стање
да потраје. Дугогодишњи проблеми и стал-
но погоршавањe и продубљивањe економ-
ске кризе и заоштравање односа између
држава у региону и у светским размерама и
све већа поларизација, утицали су на пад
реалног стандарда и у Србији.

Наведени проблеми имали су негативнан
утицај на финансирање активности УВПС.
Све већи раст трошкова живота у односу на
усклађивање пензије учинио је да матери-
јални положај корисника војне пензије није
на потребном нивоу. Ова чињеница утиче и
на релативно смањење чланарине, што
усложава финансирање реализације функ-
ционалних задатака УВПС.

Организација 
и функционисање УВПС
Удружење војних пензионера Србије је

Статутом дефинисано као интересна соци-
јално-хуманитарна, нестраначка организа-
ција добровољно удружених војних пензио-
нера ради остваривања интереса својих
чланова на начелима солидарности: пружа-
ње помоћи војним пензионерима у оствари-
вању основних права из области пензијског,
инвалидског и здравственог осигурања и
социјалне заштите; иницира решавање
проблема и доношење прописа ради
побољшања статусног и материјалног поло-
жаја војних пензионера; остварује сарадњу
са одговарајућим државним и другим инсти-
туцијама, Војском Србије, као и сродним
организацијама у земљи и иностранству;
организује посете и пружа помоћ оболелим,
изнемоглим и усамљеним члановима; орга-
низује посете јединицама Војске Србије,
музејима, установама културе и историј-
ским споменицима, ствара повољне услове
за одмор и опоравак војних пензионера; и

редовно информише јавност о раду Удру-
жења и проблематици војних пензионера.

Између две седнице Скупштине УВПС
ГлОд је одржао четири седнице. Осим усва-
јање записника за претходне седнице и раз-
матрање извештаја о раду између две сед-
нице, на тим скуповима су разматрана пита-
ња од значајна за пензионерску популацију:
инсистирање код државних органа да се
исплате неисплаћени износи пензија, да се
пензије врати у надлежност Фонда за
СОВО, решавање проблема здравственог
обезбеђења и брже решавање захтева за
добијање станова.

Извршни одбор ГлОд Скупштине УВПС
одржао је 12 седница са редовним тачкама
дневног реда: месечна анализа рада и
задаци за наредни период и додела соци-
јалне и хуманитарне помоћи, а остале тачке
дневног реда, по потреби, биле су припре-
ма за одржавање седница ГлОд и Скупшти-
не УВПС и разматрање захтева Оп-ГрОд
организација за доделу помоћи за покрива-
ње трошкова функционисања организација
УВПС.
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АКТУЕЛНО

Извештај о раду УВПС између две седнице годишње Скупштине 
(од 25. 8 2023. до 10. 9. 2024)

РЕЗУЛТАТИ ТРУДОМ 
ЗАВРЕЂЕНИ

Када се саберу сви домети Удружења у минулих дванаест месеци, то говори о
непрестаном, упорном и стваралачком раду органа и многобројним 

активностима, разгранатим и осмишљеним, у којима је учествовала већина чланова.
Највећи проблем војних пензионера је невесела стамбена ситуација јер 

у годину дана није подељен ниједан стан.

Седнице годишње Скупштине су места где се доносе важне одлуке за рад УВПС



И поред проблема у протеклом периоду,
Удружење је успело да се афирмише као
незаобилазан чинилац и репрезентативни
представник и заштитник статусних права,
части, угледа и достојанства војнопензио-
нерске популације. Након одређених про-
блема, не нашом кривицом, у протеклом
периоду створени су услови да се позити-
ван однос, након дужег времена, стагнације
прошири и на остале институције система.

Удружење војних пензионера Србије је
своје деловање и решавање проблема
социјалног осигурања војних осигураника
усмерило ка институцијама система и ка
законитом, легалном и легитимном начину
заштите интереса војних осигураника.

Пријем нових чланова
Корисници војних пензија, на основу чла-

на 7. Статута УВПС, добровољно приступа-
ју у Удружење. Члан Удружења може да
буде сваки војни пензионер који потпише
приступницу за учлањење у Удружење.
Поред војних пензионера, члан Удружења
може да буде и почасни члан. Почасни члан
Удружења може постати свако лице које
доприноси остваривању циљева Удруже-
ња. Предлог за пријем почасног члана може
поднети свака организација или орган Удру-
жења. Почасни чланови не могу имати
функцију у Удружењу. Удружењу могу да
приступе струковна удружења и други обли-
ци организовања војних пензионера у свој-
ству колективног члана, ако прихватају Про-
грам и Статут Удружења. И поред више
облика организовања војних пензионера и
могућности да приступе Удружењу, у
последње време приступање нових члано-
ва Удружењу све је мање, а одлив из Удру-
жења већи, посебно природним путем. 

Број чланова Удружења од 2016. године
до краја 2023. године се стално смањивао,

али је и број војних пензионера опадао.
Однос броја чланова Удружења је 2016.
године био 64,10% у односу на број војних
пензионера. Тај проценат је у 2023. години
износио 48,8% у односу на број војних пен-
зионера. Дакле, од 2016. до 2023. године,
број чланова Удружења, у односу на број
војних пензионера, стално се смањивао.
Према подацима Дирекције Фонда ПИО
која, сваког месеца, доставља списак чла-
нова са плаћеном чланарином. Удружење је
31. августа 2023. године имало 16.033 чла-
на, а 31. августа 2024. године 15.183 или
мање за 850 чланова. Војних пензионера је
31. августа 2023. године било 32.343, а 31.
јула 2024. године 31.529 или мање за 814
корисника. Однос броја чланова Удружења
и војних пензионера је 48,10%.

Кампања за пријем 
нових чланова
Чланство се у односу на број војних пен-

зионера стално смањује, па се препоручује
се општинским-градским организацијама,
члановима Главног одбора да на погодан
начин ступају у контакте са колегама који
нису чланови Удружења, и сугеришу им да
приступе организацији. Тим пензионерима
указати да приступањем Удружењу стварају
веће могућности у остваривању права и
интереса из области пензијског, инвалид-
ског и здравственог осигурања, социјалне
заштите, стамбеног збрињавања и могућно-
сти доделе једнократне социјалне и хумани-
тарне помоћи. На тај начин пензионер, као
члан Удружења, има одређену корист од
Удружења а тиме и само Удружење. Зато је
потребно стално водити кампању за пријем
нових чланова и да то буде сталан и непре-
кидан задатак. По могућности штампати и
флајер о Удружењу војних пензионера
Србије са информацијама које пружа Удру-

жење, тако да буде привлачан за оне који су
у пензији или старешинама којима предсто-
ји пензионисање. Организовати по могућно-
сти и одређене трибине од значаја за војне
пензионере, на којима говорити о матери-
јалном положају војних пензионера, стату-
сним питањима, здравственом обезбеђењу,
организацији спортских и културно-уметнич-
ких активности и гарантовати правну зашти-
ту пензионера. Сагледати могућност за
посете јединицама којима су припадали вој-
ни пензионери, а и друге активности од зна-
чаја за ту категорију грађана. 

Што је Удружење бројније, већа је претпо-
ставка у остваривању наведених права.
Посебно сагледати шта би требало урадити
и које мере предузети да пензионери који
нису чланови Удружења приступе УВПС. 

Приступањем у Удружење, војни пензио-
нер, на основу Одлуке Управног одбора
Дирекције фонда за ПИО , 01. Број 181-
492/19 од 9.10.2019. године и Удружење вој-
них пензионера Србије, попуњава и даје
изјаву са којом се овлашћује РФ за ПИО да
се стави административна забрана у корист
УВПС, у износу од 0,2%. Изјаве попуњава у
три примерка, оверава се потписом и печа-
том општинске-градске организације и заво-
ди у горњем десном углу. Изјаве се, за сва-
ког новог члана, достављају надлежној
филијали РФ ПИО. Уз изјаву се обавезно
доставља и последњи чек пензије. Решење
о административној забрани, у три пример-
ка, попуњава надлежна филијала фонда.
Један примерак изјаве и решења задржава
филијала, а два враћа Оп-Гр организацији
(један примерак за корисника пензије и
један за општинску – градску организацију
УВПС).

Од 1. септембра 2023. године до 31. авгу-
ста 2024. године у Удружење се добровољ-
но учланило 116 корисника војне пензије.
Градска организација Нови Сад je примила
је 38 чланова, ГрОр; Ниш – 24; ГрОр; Нови
Београд – 7; Вршац 5; ОпОр Прокупље – 2;
Крагујевац – 3; ОпОр Панчево – 7; ГрОр
Чачак – 3; ГрОр Земун - 3; Вождовац – 3;
Зрењанин – 2; Бела Црква – 2, Стара Пазо-
ва – 2; Бачка Топола – 2; Суботица – 2;
Параћин – 2 нова члана. Остале организа-
ције су примиле углавном по једног члана.
За новопримљене чланове су урађене
чланске карте и достављене општинским-
градским организацијама.

Самостално је из Удружења иступило 18
чланова и то: из Општинске – градске орга-
низације  Нови Београд - 4, ГрОр Ниш – 5,
Краљево – 2; ГрОр Вождовац - 1, ГрОр Вра-
ње – 1; ОпОр, Ваљево – 1; ГрОр Крагујевац
– 1; Смедерево – 1; Зрењанин – 1; Раковица
– 1 члан. У овом периоду у Удружењу је
мање 850 чланова.

Статусна питања корисника 
војних пензија
У Удружењу војних пензионера Србије,

између две седнице Скупштине УВПС,
решавана су текућа статусна питања од
значаја за чланство и кориснике војних пен-
зија. У том смислу веома су значајне актив-
ности попут: обраћања Министарству
одбране, Генералштабу Војске Србије,
Министраству унутрашњих послова Репу-
блике Србије и директору Фонда за СОВО.
Поред тога многи појединачни захтеви вој-
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них пензионера и захтеви општинских-град-
ских организација који су достављани, а у
вези су са статусним питањима, правовре-
мено су решавани и достављени на реали-
зацију. Сачињено је и више информација и
достављено општинским-градским органи-
зацијама. 

Поред захтева које су достављале
општинске-градске организације и одговора
од значаја за војне пензионере, упућени су
и дописи надлежним државним органима од
значаја за војне пенезионере. УВПС се
обратило Министарству унутрашњих
послова Републике Србије у вези са прере-
гистрацијом оружја. Чланом 50. Закона о
оружју и муницији („Службени гласник РС“,
бр. 20/15, 10/2019, 2020, и 14/2022. године)
било је прописано да физичка лица која су
поседовала оружане листове и дозволе за
ношење оружја за личну безбедност, као и
правна лица и предузетници који поседују
одобрење за држање оружја, издата по
закону који је важио до дана примене овога
закона, дужни су да до 5. марта 2024. годи-
не поднесу захтев за издавање исправа за
пререгистрацију оружја, заједно са увере-
њем о здравственој способности за држање
и ношење оружја у складу са овим законом.

Дописом је предложено да се те обавезе
ослободе војни пензионери и припадници
органа унутрашњих послова и безбедности,
и да се пререгистрација оружја омогући без
плаћања додатних трошкова, уверења о
здравственој способности и свих такси као и
такси о доказу од надлежног основног и
вишег суда да се против лица не води кри-
вични поступак, јер су плаћене приликом
прве регистрације оружја, а да се евентуал-
но плати само ако се изда нови оружани
лист.

И даље неповољни
услови за оружје
Министарство унутрашњих послова је

својим дописом 03.8 број: 210-99/24 СД од
26.02.2024. године доставило одговор у
којем се образлаже да је чланом 50. Закона
о оружју и муницији прописано да су физич-
ка лица која поседују оружане листове и
дозволе за ношење оружја за личну безбед-
ност издате по закону, дужна да до 5. марта
2024. године поднесу захтев за издавање
исправа, заједно са уверењем о здравстве-
ној способности за држање и ношење оруж-
ја у складу са законом. С тим у вези наведе-
на законска одредбе се односе на сва
физичка лица која су регистровала оружје
по ранијем Закону о оружју и муницији и не
прописује категорије лица које би биле
ослобођене плаћања законом прописаних
такси.  

Прихватање предложеног било би пра-
вично према наведеној популацији, а никако
не би нарушило, односно умањило, пости-
зање сврхе и циљева предметног закона из
следећих разлога: оружје за које поседују
оружане листове наведени пензионери
купили су или су га добили као награду –
поклон током службе или при одласку у пен-
зију. До пензионисања су га поседовали уз
службену дозволу и користили и у вршењу
службе, а након пензионисања су за то
оружје прибавили оружане листове по зако-
ну. Кроз читав вишедеценијски период посе-
довања тог оружја, пензионери су са њим

поступали по важећим прописима, дисци-
плиновано и пажљиво тако да није било
нарушавања јавног реда и мира.

Председник Удружења се дописом обра-
тило начелнику Генералштаба Војске Срби-
је у вези са смештајем и коришћењем про-
стора за потребе општинских-градских орга-
низација.

У допису је истакнуто да поједине
општинске-градске организације УВПС
користе просторије, једну до две, у објекти-
ма Војске Србије, у касарнама, амбуланта-
ма и домовима Војске Србије. Коришћење
просторија је у скалду са чланом 145. став
1. и 2. Правилника о материјалном послова-
њу у Министарству одбране и Војске Србије
(„Службени војни лист“, број 29/2014,
35/2021), којим је прописано, да уколико се
пружање услуге тражи из хуманитарних,
здравствених и других разлога који допри-
носе угледу и афирмацији Војске Србије и
Републике Србије, министар одбране може
одлучити да се те услуге пружају без накна-
де. Управо, из ових разлога су организације
УВПС и користиле просторије без накнаде,
јер се Удружење искључиво финансира из
чланарине која месечно износи 0,2% од
пензије или у просеку око 180 динара и не
располаже другим приходима. 

Недостају просторије за рад
Зато је и из наведених разлога наређе-

њем Генералштаба Војске Србије Број
03/5633-4 од 26.12.2005. године, регулисано
да се у свим гарнизонима и гарнизоним
местима Војске, у складу са могућностима,
а према захтеву Удружења војних пензионе-
ра Србије обезбеде, између осталог и одго-
варајуће просторије за рад. Сходно овом
наређењу, сва удружења која користе про-
сторије у војним објектима, користе их
повремено једном или два пута недељно, а
не стално, у складу са распоредом рада
Удружења.

Тако је то све функционисало без икака-
вих проблема. Таквим радом остварена је и
изузетно добра сарадња и са командама
јединица и није евидентиран ни један случај
нарушавања реда и рада у тим јединица
Војске. 

Међутим, у последње време надлежне
старешине су се својим обавештењем обра-
тиле удружењима, а на основу акта Коман-
де за обуку и Правилника о материјалном
пословању у Министарству одбране и Вој-
сци Србије, а у вези са пружањем услуге у
просторијама, без накнаде, обавештавајући
организације да у року од 60 дана од дана
пријема обавештења ослободе просторије
које су користили за рад.

Из наведених разлога, а на захтев војних
пензионера, да у складу са надлежностима
команди јединица, сагледају могућности да
удружења која користе просторије Војске
Србије за пружање услуга војним пензионе-
рима покренута је процедура да остану у
тим просторијама, без накнаде, као и до
сада. 

Достављен је допис директору Фонда за
социјално осигурање војних осигураника,
којим је тражено да се представници војних
пензионера именују у одређене комисије
Фонда за СОВО. Одлуком директора Фонда
за СОВО разрешени су представници Удру-
жења војних пензионера Србије у Нижој

комисији за закуп и Нижој комисији за зајам
и Вишој комисији за закуп и Вишој комисији
за зајам, а Одлуком Управног одбора, раз-
решен је и председник Комисије за решава-
ње у првом степену о правима из здрав-
ственог осигурања војних осигураника.

Мене Фонда за СОВО
На основу члана 27. Правилника о реша-

вању стамбених потреба корисника војних
пензија („Службени војни лист“, број 34/10),
прописано је ставом 1. овог члана да Нижа
комисија за закуп и Нижа комисија за зајам
имају од пет до седам чланова, а ставом 2.
истог члана, да чланове комисије именује
директор Фонда из редова професионалних
припадника Војске Србије, које предлажу
војне јединице односно војне установе и
корисника пензија, које предлаже Удруже-
ње војних пензионера, са пребивалиштем
седишту комисије, за период од две године.

Чланом 28. Правилника, ставом 1. пропи-
сано је да Виша комисија за закуп и Виша
комисија за зајам имају од пет до седам чла-
нова, а ставом 2. истог члана, да чланове
комисије именује Управни одбор Фонда из
редова професионалних припадника Војске
Србије, које предлажу војне јединице одно-
сно војне установе и корисника пензија, које
предлаже удружење војних пензионера са
пребивалиштем у седишту комисије, за
период од две године.

На основу наведеног, дописом УВПС,
предложено је и ургирано да се у наведене
комисије именују и представници Удружења
војних пензионера Србије како је било и
прописано Правилником, што није узето у
поступак.

Доношењем новог Правилника о решава-
њу стамбених потреба корисника војних
пензија („Службени војни лист“, бр.
16/2024), у члану 24. је прописано да су
органи за одлучивање по захтеву корисника
пензија за решавање стамбених потреба
Нижа комисија за закуп која одлучује о
остваривању права у првом степену и Виша
комисија за закуп која одлучује о остварива-
њу рава у другом степену.

У члану 25. у ставу 1. је прописано да
Нижа комисија има седам чланова, а ста-
вом 2. истог члана да чланове комисије из
става 1. овог члана именује директор Фон-
да, за период од две године. Комисија из
става 1. овога члана образује се на нивоу
Фонда са седиштем у Београду и има секре-
тара комисије кога именује директор Фонда.

Са друге стране - ћутање
У члану 26. у ставу 1. Правилника је про-

писано да Виша комисија за закуп има
седам чланова, а ставом 2. истог члана да
чланове комисије из става 1. овог члана
именује Управни одбор Фонда, за период од
две године. Комисија из става 1. овога чла-
на образује се на нивоу Фонда са седиштем
у Београду и има секретара комисије кога
именује Управни одбор Фонда.

На основу наведеног, при образовању
комисија, у новом Правилнику се не наводе
корисници војних пензија. Из тога разлога
тражено је да се УВПС предоче став и обра-
зложење зашто се при именовању комисија
не помињу војни пензионери и да ли се у
наведене комисије могу именовати кори-
сници војних пензија, јер Правилник пропи-
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сује начин решавања стамбених потреба
корисника војних пензија.

Дописом је предлажемо да се у комисије
именују и представници војних пензионера
на предлог Удружења војних пензионера
Србије. До сада није добијен став и обра-
зложење од Фонда за СОВО.

Оптинским-градским организацијама је
достављена информација на упознавање
са Уредбом Владе Србије о начину оствари-
вања и доделе „Борачке споменице“. Уред-
бом се прописују услови, начин додељива-
ња и изглед „Борачке споменице“, који је
усвојила Влада Републике Србије. Уредба
је у неколико бројева објављена у „Војном
ветерану“ у целости. Ту споменицу додељу-
је Министарство за рад, запошљавање, бо-
рачка и социјална питања, са потписом тог
министра.

Чланом 105. Законом о правима бораца,
војних инвалида, цивилних инвалида рата и
чланова њихових породица, је прописано
да је борац или ратни војни инвалид, особа
којој је коначним решењем надлежног орга-
на  РС признато својство борца или ратног
војног инвалида, а пали борац постхумно,
на основу погибије или нестанка и имају
право на „Борачку споменицу“.

Поред ,,Борачке споменице” 2019. године
установљено је и признање ,,Војна меда-
ља“ коју додељује Министарство одбране
са потписом министра одбране.

У општинским-градским организација ус-
пешно су одржане седнице редовне годи-
шње Скупштине. Већини скупштина били су
присустни председник УВПС или неко из
ИзОд ГлОд Скупштине УВПС.

Здравствено обезбеђење
У извештајном периоду између скупшти-

на УВП Србије активно је рађено на реша-
вању здравствене заштите војних осигура-
ника и евидентно су забележени позитивни
помаци у односу на претходни период. То се
односи пре свега на примарну здравствену
заштиту, како у срединама где постоје војно-
здравствене установе, санитетске јединице
и установе (Н. Београд, Крагујевац, Круше-
вац, Сомбор...), тако и у срединама где
здравствену заштиту пружају цивилне
здравствене установе (Ћуприја, Рума...). У
неким срединама, због недовољне попуње-
ности здравственим радницима (Зајечар,
Панчево, Ваљево, Ниш....), долази до про-

блема, поготово приликом ангажовања
постојећих здравствених радника у активно-
стима јединица, дежурствима или преко
викенда (Зрењанин, Панчево...). У Војној
болници у Нишу хигијена простора је на
незавидном нивоу због смањења броја рад-
ника на одржавању хигијена са 35 на 25
лица.

Проблеми војних осигураника, који здрав-
ствену заштиту реализују у цивилним уста-
новама, везани су за изабраног лекара,
недовољне познавање права војних осигу-
раника, лошу организацију хитне помоћи...

Секундарна здравствена заштита (специ-
јалистичке услуге, дијагностичке процеду-
ре....) је значајно побољшана у односу на
ранија времена. Прегледи специјалиста као
и дијгностичко-терапеутске процедуре се
брже и квалитетније реализују.

Најмање позитивних помака, према изве-
штајима основних организација, забележе-
но је у остваривању терцијерне здравстве-
не заштите (ВМА). Незадовољни се односи
на дужину заказивања пре свега одређених
оперативних захвата (ортопедија, кардио-
логија...) као и прегледа (ортопедија, уроло-
гија, васкуларна хирургија...) и третмана
(рехабилитација).

Из извештаја може да се закључи да
већина нема примедби на реализацију пра-
ва из домена Фонда за СОВО. Подаци ука-
зују да у Руми исплата путних трошкова тра-
је и до четири месеца, а у Параћину наводе
проблем реализације путних трошкова за
једног члана (Параћин-Крагујевац, фирма
„Ортобок“), тј. немогућност овере путног
налога.

Практична примена Закона (Закон о
здравственој документацији и евиденција-
ма у области здравства, Е-картон, Репу-
блички интегрисани информациони систем,
регистар генетичких, биомедицинских и
других података), и подзаконских аката
(Одлука о здравственој књижици - елек-
тронској картици здравственог осигурања;
Одлука о садржини, облику и коришћењу
рецепата у ВЗУ и санитетским јединицама и
установама Војске Србије) почела је да
функционише у неким срединама. У Београ-
ду она се од почетка реализује уз повреме-
не потешкоће, док у Крагујевцу и Нишу још
није почела реализација.

Управа за традицију, стандард и ветеране
МО, није још одговорила на детаљно обра-

ђену иницијативу УВПС за изградњу војног
геронтолошког центра.

Очекује се да се убрза реализација у
свим срединама, а и да Фонд за СОВО извр-
ши дистрибуцију картица корисницима вој-
них пензија и члановима њихових породи-
ца.

Захтеви везани за здравствену заштиту
решавани су квалитетно и у најкраћем року.
Као и у претходном периоду УВПС је спрем-
но да пружи свој пуни допринос позитивним
променама у војноздравственом систему и
здравственој оријентацији, за боље услове
рада и бољи положај здравствених радника
и квалитетнију и приступачнију здравствену
заштиту војних осигураника.

Стамбено обезбеђење
У периоду између две Скупштине није

било поделе станова из стамбеног фонда
МО, па је стање на ранг-листама остало
непромењено. Имајући у виду да су у 2023
години били расписани избори на свим
нивоима у Србији, Влада је била у технич-
ком мандату и није могла да доноси одлуке,
што је имало утицаја и на решавање стам-
беног питања КВП. 

Тренутно без коначно решеног стамбеног
питања је 3.200 КВП, од чега је 1.800 без
икаквог стана, док је њих 1.400 са делимич-
мо решеним стамбеним питањем. Доделом
бесповратног кредита од 30.000 евра у
динарској противвредности преко Фонда за
СОВО до сада је стамбено питање решило
око 2.400 војних пензионера. Право на овај
начин решавања стамбеног питања имају
сви КВП који немају стан, а примају увећане
трошкове становања. На реализацију овог
начина решавања чека се до осам месеци
од дана подношења захтева. 

Из Владе Републике Србије наговешта-
вају да ће до краја ове године донети одлу-
ку о наствку изградње станова за припадни-
ке снага безбедности, по повољнијим цена-
ма, на које имају право и војни пензионери.
Право на конкурисање за ове станове имају
сви који немају коначно решено стамбено
питање, а и лица са делимично решеним
питањем, конкурисањем за било коју струк-
туру стана, без обавезе враћања стана
мање структуре које имају у власништву.
Цене ових станова ће вероватно бити више
него раније због поскупљења грађевинског
материјала. Цене су у просеку веће за 40 %.
Да би се остварило право учешћа на кон-
курс за ове станове, потребно је да заинте-
ресовани претходно доставе Стамбеном
органу МО, изјаву за куповину стана по
повољнијим условима, оверену код јавног
бележника.    Након доношења одлуке Вла-
де Србије о изградњи наведених станова
Извршни Одбор ће обавестити дописом све
Оп. и Гр. организације, а и посредством сај-
та Удружења.

Социјална и хуманитарна
питања

На основу Правилника о социјалној и
хуманитарној помоћи у Удружењу војних
пензионера Србије, Удружење је материјал-
но најугроженијим и тешко болесним члано-
вима додељивало једнократну социјалну и
хуманитарну помоћ. Ради побољшања
услова за доделу ове помоћи, Скупштина
Удружења војних пензионера Србије је, на
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сваког појединца и збирни износ по општи-
ни пребивалишта члана УВПС. На основу
овог обрачуна у ИзОд се врши обрачун при-
падајуће чланарине по општинским – град-
ским организацијама УВПС. ИзОд врши
обрачун примања лица по уговорима о ППП
и уплаћује их сваком појединцу а обрачуна-
ти порез и допринос ПИО Пореској управи.
Од пропадајуће чланарине Оп-ГрОрд УВПС
се обуставља износ уплаћен по уговорима о
ППП, претплата за лист ,,Војни ветеран“ (за
10% чланова по 66,67 динара месечно –
800 динара на годишњем ниво) и претплата
за мобилну мрежу. Износ који остаје по
наведеној обустави се уплаћује на ТР Оп-
ГрОрг УВПС. Удружење је у извештајном
периоду реализовало све планиране задат-
ке без дуговања другим лицима, нити има
потраживања од других лица. Све обавезе
су измириване на време. Прерасподелу
уплаћене чланарине за 2023. годину ИзОд
ГлОд Скупштине УВПС и Оп-ГрОд органи-
зација УВПС вршио је ИзОд ГлОд.

Укупни планирани приходи износили су
31.810.000,00 динара. Укупни планирани
расходи, износили су 31.810,000,00 динара.
Реализација финансијског плана за 2023.
године изгледала је овако: 

• Приходи 31.712.162,32 динара – 99,69

% од плана

• Расходи 30.149,355,77 динара – 94,78

% од планираних прихода.
Планирани приходи ГлОд износили

су 27.640.000,00 динара. Планирани
расходи ГлОд износили су
22.530.000,00 динара. Реализација
финансијског плана ГлОд за 2023.годи-
ну: 

• Приходи 30.504.972,75,00 динара –

103,34 % од плана

•Расходи 22.851.806,25 динара -92,26 %

од плана
Обрачуната и од Фонда ПИО уплаће-

на чланарина износи 29.644.640,83
динара, а обрачуната чланарина за рас-
поделу износи 29.612.007,07 динара.
Разлика је 32.633.76 динара и није рас-
поређена, с обзиром на то да се за чла-
нове УВПС за које је обрачуната не зна
место њиховог пребивалишта (већина
се води да је на Космету). 

Обрачуната чланарина за расподелу

у износу од 29.612.007,07 динара, рас-
поређена је на следећи начин:

• За редовну делатност 17.767.204,24

динара или 60% и

• За Фонд за социјалну и хуманитарну

помоћ 11.844.802,83 динара или 40%.
Биланс стања УВПС на крају 2023.

године износи 10.099.531,40 динара, а
пренет из 2022. године је 8.536.724,85
динара.

Главни одбора Скупштине УВПС је
имао вишак прихода над расходима
(добитак) у износу 1.225.116,42 динара
а Оп-ГрОд УВПС су имали вишак прихо-
да над расходима (добитак) у износу од
337.690,13 динара.

За штампање листа ,,Војни ветеран“
уплаћено је у 2023. години 2.901.051,51
динар и за доставу листа до ОпГрОрг
УВПС 231.945,00 динара, па су укупни
трошкови 3.132.996,51 динар. На име
овог задатка од ОпГрОрг УВПС обуста-
вљен је износ од 1.319.078,00 динара,
тако да је разлика од 1.813.818,51 дина-
ра била на терет ИзОд. За претплату
остварен је приход од 339.817,00,00
динара, па је разлика у односу на укупне
трошкове штампања и доставе износ
2.793.179,31 динара покривена из при-
хода УВПС.

Информисање
Информисање чланства вршено је путем

интерног гласила „Војни ветеран“ који је
штампан месечно, с тим што је за јули-
август објављен двоброј. Чланови су
информисани и путем сајта УВПС.

Део значајних информација остварен је
израдом информација и аката које су пред-
седник УВПС и ИзОд ГлОд Скупштине
УВПС достављали Оп-ГрОд организација
УВПС.

Информисање је реализовано и личним
информисањем председника УВПС и чла-
нова ИзОд, при присуству скупштинама
организација УВПС и при другим посетама. 

Поред осталих облика информисања,
лично информисање, које су вршили пред-
седник УВПС и чланови ИзОд ГлОд Скуп-
штине УВПС, у свим случајевима показало
се веома делотворно и ти скупови су били
веома посећени. 
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седници од 15. септембра 2023. године,
усвојила измене Правилника, тако што је
број општих бодова са 20 (двадесет) пове-
ћан на 27 (двадесет седам), односно са
22.250 на 36.338,76 динара динара, са
вредношћу бода од 1.345,88 динара од 1.
јануара 2024. године. 

Помоћ се по материјалном стању, може
дати кориснику чији укупни приход по члану
породичног домаћинства, које је дужан да
издржава на основу закона, не прелази
36.338,76 динара и може се добити једном у
току године. 

Главноги одбор је изменио члан 6. Пра-
вилника којим је прописано да се износ јед-
нократне новчане помоћи утврђује у зави-
сности од расположивих средстава и броја
поднетих захтева, а најмање у вредности од
30 општих бодова, увећан за по 5 општих
бодова за сваког издржаваног члана дома-
ћинства. 

Правилником, члан 14. је прописано да у
периоду између две седнице Скупштине
Удружења војних пензионера Србије, Глав-
ни одбор Скупштине Удружења војних пен-
зионера Србије може по потреби повећава-
ти или смањиваати број општих бодова из
члана 6. овог правилника.

Главни одбор Скупштине Удружења вој-
них пензионера Србије, на седници одржа-
ној 26. децембра 2023. године, усвојио је да
се број општих бодова са 30 смањи на 20,
како је и прописано чланом 6. Правилника.
Смањењем на 20 општих бодова, и вредно-
шћу бода од 1.345,88 динра, износ за испла-
ту је 26.917,60 динара, колико треба да
добије самац који испуњава услове за доде-
лу ове помоћи. За сваког издржаваног чла-
на тај износ се увећава за 5 бодова. 

Усвојеним изменма омогућено је да се
захтеви достављени у једном месецу и
реше. 

По здравственом збрињавању услови су
остали непромењени. 

Помоћ по материјалном стању или здрав-
ственом збрињавању може се доделити јед-
ном у једној години и само по једном основу,
повољнијем за подносиоца захтева.

На основу Правилника о социјалној и
хуманитарној помоћи у УВПС, Удружење је
материјално најугроженијим и тешко боле-
сним члановима додељивало једнократну
социјалну и хуманитарну помоћ.

Од 1. септембра 2023. до 31. августа
2024. године, помоћ је додељена за 208
члана Удружења и исплаћена у износу од
6.531.000 динара, или у просеку око 31.400
динара. Захтеви достављени од 1. септем-
бра 2023. до 31. августа 2024. године су сви
решени и исплаћени, написана су решења
о признавању права на помоћ и доставље-
на општинским-градским организацијама.
Није било приговора на доделу ове помоћи.

Финансирање
По одлуци ГлОд Скупштине УВПС члана-

рина износи 0,2% (редовна чланарина
0,12% а 0,08% за средства социјалне и
хуманитарне помоћи) од нето пензије кори-
сника војне пензије који је члан УВПС.
Обрачун и уплату чланарине врши Репу-
блички фонд ПИО при обрачуну пензије.
Обрачун се доставља ИзОд сваког трећег у
месецу за претходни месец. Обрачун садр-
жи преглед чланова УВПС за које се врши
обрачун чланарине и износ чланарине за

И шахом се често употпуњавају дневне активности војних пензионера



У
Дому ВС у Нишу 29. октобра организо-
вана је свечаност поводом 31 године
постојања и рада те организације

УВПС. Међу званицама које су увеличале
скуп били су заменик команданта КОВ гене-
рал-мајор Зоран Драгићевић и главни подо-
фицир заставник Ивица Божиловић, иза-
сланик градоначелника Ниша већник Свето-
зар Алексов, представник Градске Скупшти-
не Ниша проф. др Игор Новаковић, пред-
ставник Нишке епархије СПЦ отац Алексан-
дар, представници 3. бригаде, Мешовите
артиљеријске бригаде, 63. падобранске
бригаде и Регионалног центра МО Ниш,
управник Војне болнице Ниш пуковник др
Небојша Ђенић, председник Подружнице
Клуба генерала и адмирала Србије Жарко
Лазаревић, народни посланик хаџи Мило-
рад Стошић, представник гр. општине
Нишка Бања, представници општина Гаџин
Хан, општина Сврљиг, Палилула, Црвени
Крст, Пантелеј, Медијана, Алексинц и Бела
Паланка, потом представници организација
и удружења Ниша које негују слободарске
традиције, председници Оп Орг УВПС
Лесковца Мићо Ђапа, Краљева Радоје
Томашевић, Врања Радош Павловић и Про-
купља Радослав Милошевић и бивши пред-
седници Градске организације УВПС Ниш,
Обрад Миленковић и Милутин Пантелић. 

После интонирања државне химне и ода-
вања поште преминулим члановима, рефе-
рат је поднео председник нишких војних
пензионера Зоран Јашовић. 

Он је започео излагање чињеницом да је
пре 31 годину, 29. октобра 1993. године, на
оснивачкој Скупштини, формирана Градска
организација УВП Ниш, као изразита потре-
ба пензионисаних подофицира и официра у
решавању умањених статусних и других пра-
ва. Припреме за седницу оснивачке Скуп-
штине извршио је Иницијативни одбор са

Драгољубом Лазићем на челу, који је иза-
бран и за првог председника Градског одбо-
ра. 

Међу најбројнијима у Србији
Након одређених спајања, данас Градска

организација обједињава рад 12 месних
организација на територији Ниша, затим
МО Алексинац, Секцију летача и падобра-
наца, војне пензионере из Соко Бање,
Гаџин Хана, Сврљига и Беле Паланке, а и
придруженог колективног члана - Подру-
жницу Клуба генерала и адмирала Србије.  

,,Градска организација, данас је једна од
највећих у Србији, а са поносом можемо
рећи, да смо први у погледу пружања помо-
ћи војним пензионерима у остваривању
њихових права, из свих области, како у
управном и парничном поступку, као и по
стамбеним питањима, здравственом обез-

беђењу, решавању статуса борца и др.
Претходна власт није хтела да нас посма-

тра у правом светлу јер Законом о Војсци
Србије од 2008. године и новим Правилни-
ком о платама и другим новчаним примањи-
ма активних професионалних припадника
Војске Србије, укинуто је усклађивање вој-
них пензија са процентом повећања плата
професионалних војних лица. Тиме је
дошло до великих разлика у висини пензија
лица истог чина и положаја, али пензиони-
саних у различито време. Овим Законом
није извршено усклађивање војних пензија
са ванредним усклађивањем за 11,06 од 1.
јануара 2008. године, чиме је повређен
Закон на штету војних пензионера.

Војни пензионери су то своје право потра-
жили преко надлежних државних и судских
органа. Успели су да дођу и до највише суд-
ске инстанце. Држава је признала право,
али га је смањила за једну трећину, тачније
за 4,21%, па су војни пензионери поново
оштећени. 

Руководство Гр.Орг. Ниша, урадило је
више од 12.000 тужби, од утужења до извр-
шења, тиме је уштеђено држави и чланови-
ма вишемилионска сума, јер нису морали
да иду код адвоката који су од државе
наплаћивали велике трошкове парничног
поступка.  

Пребацивањем пензијско-инвалидског
осигурања војних осигураника у надле-
жност Фонда ПИО, усклађивање пензија се
врши по прописима које у довољној мери не
поштују особености војне професије“, казао
је Јашовић.

Немирење са закидањем 
права
На основу Закона о начину исплате пен-

зија четири године више од 90 одсто војних
пензионера имали су мања месечна прима-

13Војни ветеран ОКТОБАР  2024.

ДОГАЂАЈИ

Свечани скуп нишких војних пензионера поводом 31 године рада

ОРИЈЕНТИСАНИ
НА ПОМОЋ ЧЛАНОВИМА

Просторије које користи нишка организација УВПС отворене су за све оне којима је потребна
помоћ у виду правног савета или у формирању докумената за остваривање одређених права. 

Дом ВС у Нишу место је које свакодневно походи више корисника војне пензије.
Остварени резултати пропорционални су уложеном труду.

Реферат о 31 години Удружења 
поднео је Зоран Јашовић

Сала Дома ВС у Нишу била је тесна за све оне који су хтели да дођу



ња. Међутим, по укидању закона окрњени
део пензије није враћен корисницима.

Председник УВПС Љубомир Драгањац је
у септембру 2022. године упутио писмо
председнику државе. Нагласио је да се
непрекидно продубљује разлика између
плата професионалних припадника Војске
Србије и пензионисаних припадника Војске
Србије, који су деценијама часно и са успе-
хом обављали значајне и тешке дужности у
области одбране земље. Створене су дра-
стичне разлике у висини пензија старешина
истог чина и положаја, што се раније није
догађало. Стога, УВПС предлаже аутоном-
но уређење пензијског система војних оси-
гураника, тако што би се износ пензије утвр-
ђивао у одговарајућем проценту (85%) од
износа плате у последњем месецу пред
пензионисање, пензије усклађивале са
порастом плата у Војсци, а послови пензиј-
ског осигурања вратили у делокруг Фонда
за СОВО, као што је и било пре 1.1.2008.
године, када су донете измене и допуне
Закона о Војсци Југославије. 

,,С бзиром на то да је донет нови Закон о
борцима, позивам војне пензионере учесни-
ке у ратним дејствима у бившим република-
ма и за време ратног стања 1999. године, да
дођу у просторије удружења и реше статус
борца. Поред решавања статуса борца у
нашем удружењу можете попунити захтев
за умањење комуналних услуга, добити
потврду о бесплатном паркирању за борце
и друго.

Бивша градоначелница Ниша донела је
одлуку о формирању Савета за рад са
борачким удружењима. На седници Савета
водили смо разговоре о новим повољности
за борце и решавање борачког додатка. За
сада смо успели да решимо бесплатно пар-
кирање за борце на одређеном броју пар-
кинг места, која су видно обележена, 20% су
умањени рачуни обједињене наплате за
воду и изношење смећа, потписан је спора-
зум са здравственим установама да борци
имају приоритет приликом здравствених
прегледа, остварен је попуст за регистраци-
ју возила код ,Дунав осигурања’. 

Током године помоћ
за 21 члана

Истичем добру вест која је обрадовала и
војне пензионере, а то је бесплатни превоз
у градском саобраћају града Ниша за све
пензионере старије од 65 година, од 1. маја
ове године.

Увели смо доделу солидарне помоћи за
пензионере чија су примања по члану дома-
ћинства испод 36.338,00 динара, као и за
случајеве тешког обољења и елементарних
непогода. За ту намену се издваја 40% чла-
нарине. Ми смо једино удружење које 40%
чланарине издваја за солидарну помоћ. У
минулој години Гл.Од. УВПС у Београду
доделио је нашим члановима у Нишу соли-
дарну помоћ за 21 лице у укупном износу од
821.000, динара.“

Мада су војни пензионери као активне
старешине купили лично наоружање које су
опасивали за време дежурстава, на логоро-
вањима и у ратовима деведесетих година,
морају да плаћају порез. Многи чланови
тешка срца враћају оружје и кажу: ,,уместо
да се наоружавамо, ми се разоружавамо“. 

Главни Одбор УВПС је упутио допис
МУП-у, којим тражи да се војни пензионери
и припадници органа унутрашњих послова
и безбедности ослободе плаћања трошкова
за пререгистрацију оружја: уверења о

здравственој способности, свих такси,
затим таксе од Суда да се против лица не
води кривични поступак, а  да се евентуал-
но наплати само издавање новог оружаног
листа. 

Што се стамбеног обезбеђење тиче,
између две Скупштине није било поделе
станова из стамбеног фонда МО, па је ста-
ње на ранг-листама непромењено. Имајући
у виду да су у 2023. години одржани избори
на свим нивоима у Србији, Влада је била у
техничком мандату и није могла да доноси
важне одлуке, што је имало утицаја на
решавање стамбеног питања. Из Владе
наговештавају да ће до краја године донети
одлуку о наставку изградње станова за при-
паднике снага безбедности, по повољнијим
ценама.

Листом против 
,,брзих прстију“
Куповина јефтиних станова за припадни-

ке снага безбедности „брзи прсти“ се пока-
зала веома лоше, тако да су станове успели
да купе и припадници безбедносних снага

са само једном годином радног стажа, а
пензионери који нису вични у баратању
рачунарима остали су без станова. Након
тога је дошло до великог незадовољства
пензионера. УВПС је реаговало и указало
Влади РС да такозвана куповина станова
„брзи прсти“ није добра јер предност треба
да имају лица која имају дуги стаж чекања,
односно да се врши куповина јефтиних ста-
нова на основу постојећих ранг-листи. Под
притиском УВПС, Влада РС је у августу
2023. године је усвојила нове уредбе о купо-
вини јефтиних станова за припаднике снага
безбедности. Њима су регулисана три кри-
теријума по којима ће се утврђивати редо-
след за куповину јефтиних станова.

Први критеријум је тај да ће се редослед
утврђивати на основу ефективног радног
стажа израженог у данима. Други предста-
вља тачно време када је извршена пријава
електронским путем, а трећи - право прио-
ритета на локацију Београда.

,,Предлажемо свима који нису коначно
решили стамбено питање да дођу у просто-
рије Удружења, испуне изјаву за куповину
тзв. јефтиних станова, како би могли да
добију потврду која је услов да могу да се
пријаве за њихову куповину. То не утиче на
статус молбе и ранг-листу, а само ако реше
стамбено питање на овај начин, бришу се са
ранг-листе.

За пензионере који немају стан и примају
увећане трошкове становања, на иниција-
тиву Удружења, повећан је износ за непо-
вратни кредит са 20.000 на 30.000 евра у
динарској противвредности. Решавање
стамбеног питања на овај начин траје око
осам месеци од подношења захтева за
неповратни кредит. У Удружењу можете
решити све што је везано за стамбену про-
блематику, почев од молбе за доделу стана,
захтева за неповратни кредит, изјаве за
куповину стана под повољнијим условима,
увећане трошкове становања и друго. 

Шта нам је сада највише потребно? Одго-
вор је јасан, то је здравље. Године пролазе,
а терет тешког рада и службовања све
више стиже. У условима садашњег стања у
друштву и здравље је скупо. Наша предност
у односу на неке општине је што у нашем
граду имамо Војну болницу, са којом имамо
такву сарадњу какву нема ниједна градска и
општинска организација. Све се решава
договором и споразумевањем, а покренули
смо многе иницијативе, али нам се на мно-
гим правцима појављује препрека - новац.

Ускоро електронски рецепти
Стање у Војној болници Ниш из дан у дан

се побољшава, јер држава је почела да оса-
времењује Војну болницу, која је  је најста-
рија здравствена институција на југу Србије,
јер је формирана пре 145. године. Неопход-
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ПРИЗНАЊА
На скупу су додељена признања

Удружења, а онима који нису били при-
сутни, то ће бити учињено накнадно.

Плакета УВПС уручена је потпред-
седнику Градске организације Небојши
Живковићу.

Захвалнице градске организације
припале су Драгославу Павловићу,
градоначелнику Ниша; Миљану Петро-
вићу, начелнику за друштвене делат-
ности; Душану Живковићу, председни-
ку општине Нишка Бања, Мирославу
Марковићу, председнику општине Свр-
љиг; Јовици Антићу, одборнику општи-
не Нишка Бања, Златку Шемићу,
истакнутом члану УВПС; Војном орке-
стру Ниш, Животи Плавшићу народ-
ном гуслару; Бори Јовићу, власнику
винарије ,,Статус“ , Сврљиг; Верици и
Милораду Радуловићу, власницима
хотела ,,ММ Нарцис“, Слађани Јовано-
вић, главној сестри у Војној болници
Ниш и Милану Ђокићу, истакнутом
члану УВПС.

Захвалница је уручена председнику
општине Нишка Бања Душану 

Живковићу

У културно-забавном програму 
учествовао је и хор ,,Учитељска лира“



но је да нам болницу ојачају и санитетским
кадром. чиме ће и наше потребе бити брже
и боље испуњаване.

Често организујемо састанке са управни-
ком ВБ Ниш. Тако смо пре неколико дана др
Витомир Панчић, председник здравствене
комисије УВПС Ниш и ја били на разговор
код управника Др Небојше Ђенића. Рекао је
да су укинули заказивање прегледа на спе-
цијалистичким кабинетима путем телефо-
на. Све се враћа на ранији начин. Специја-
листа заказује пацијенту када треба да се
јави на контролу. Практична примена Зако-
на о здравственој документацији и евиден-
цијама у области здравства е-картон, елек-
тронска картица, е-рецепти и друго функци-
онишу у неким срединама у Београду, код
нас у Нишу није још почела. Управник нам је
рекао да се на томе убрзано ради, те да ће
до краја године или до почетка следеће све
бити умрежено. Бићемо умрежени и са
цивилним здравством, са којим ћемо, након
тога, највероватније склопити уговор, на
основу кога ће доктори из цивилног здрав-
ства радити операције са нашим докторима
у ВБ и обрнуто. Биће реновиране зграде у
ВБ, један део ће бити ургентни центар, у
коме ћете у једној згради моћи да извршите
све прегледе, снимања и све остало што је
потребно“, казао је Јашовић. 

Речено је и то да ће се у наредном перио-
ду много више обилазити стари, болесни
чланове удружења, а то се првенствено
односи на председнике месних организаци-
ја. 

Ове године су нишки војни пензионери
организовали велики шаховски турнир југои-
сточне Србије, шест излета и друге активно-
сти. Идуће, поред шаховског турнира, пла-
нира се организација мини-олимпијаде тре-
ћег доба, изложбе слика и скулптура, преда-
вања из здравства, једнодневних спортских
и рекреативних активности и друго.

Враћање у Фонд за СОВО
Остварена је веома добра сарадња са

градским и општинским структурама, што
раније није био случај. Посебно је добра
сарадња са општинама Нишка Бања, Пали-
лула и Сврљиг. УВПС у Нишу има проблем
што није регистровано у Нишу, него у Бео-
граду, па не може да конкурише за пројекте
и на тај начин добије помоћ од локалних
самоуправа и републике.

Време које долази није баш ружичасто и
тражи одрицања и непрекидну активност за
остваривање права. Сматра се да је дошло
време да се УВПС прилагоди новим услови-
ма живота и рада, што подразумева доста
труда.  

Велики је природни одлив чланова, те у
наредном периоду треба много више ради-
ти на пријему нових. У последњих годину
дана примљена су 43 нова члана.

Главни одбор УВПС је покренуо иниција-
тиву, а и даље ће инсистирати на томе, да
се војни пензионери врате тамо где им је
место, а то је Министарство одбране и Фонд
за СОВО, чиме ће се многи проблеми реши-
ти, многе аномалије отклонити, а то ће бити
тежак и мукотрпан задатак од кога не треба
одустајати.

По ко зна који пут поново ће бити покре-
нута, иницијативу да се у Нишу отвори
Геронтолошки центар за војне пензионере и
чланове њихових породица, јер за то посто-
је слободни војнограђевински простори.

Од гостију су се јавили за реч: председник
Скупштине града Ниша Игор Новаковић и
већник Светозар Алексов.

Пише: ВИЛИ ВИМЕР, немачки поли-
тичар, дугогодишњи посланик Бунде-
стага (ЦДУ), потпредседник Парла-
ментарне скупштине ОЕБС-а и држав-
ни секретар за одбрану

Р
ецепција политичких збивања ће се у
великој мери разликовати, ако их неко
описује као историчар или као непо-

средни учесник догађаја. При том је вео-
ма значајно да ли је и на ком нивоу је тај
догађај био праћен у дужем временском
периоду. Тако сам гледао на ову разлику и
тако сам је доживео. Могуће је да ће други
о овоме имати другачији став.

Тако се, половином деведесетих година,
и догодио мој први сусрет са оним што се
називало “Југославијом“, када сам у своју
бонску канцеларију у Бундестагу позвао
на разговор тадашњег отправника посло-
ва Савезне Републике Југославије у Бону,
господина Зорана Јеремића. Канцеларија
се налазила у једној равној, донекле
барокној згради на обали Рајне, која ће
следећих година постати место сусрета и
разговора са личностима из Београда.
Све до сусрета са једним од касније воде-
ћих политичара Београда, који је сматрао
да је било потребно да ме упути у војне
планове атентата на председника Мило-
шевића.

Разговор са господином Јеремићем није
био мој први сусрет са оним што је у онда-
шње време за нас значила „Југославија“.
И данас се добро сећам да је Југославија

током Хладнога рата у сваком великом вој-
ном маневру НАТО-а била представљана
као полазна тачка Трећег светског рата са
тадашњим Совјетским Савезом и Варшав-
ским уговором. Како сам 1989. по налогу
тадашњег савезног канцелара Кола уче-
ствовао у вежби, као министар одбране у
вежби у последњем великом маневру
НАТО-а Win tex-Cimex, познавао сам стра-
тешки значај Југославије у глобалном кон-
тексту. (Вили Вимер је био заменик мини-
стра одбране СР Немачке, али је у самом
маневру НАТО.а добио функцију „Мини-
стар у војној вежби“). 

Наиме, Југославија је у размишљањима
у Бону била нека „врста играчке немачких
социјалдемократа“ који нису радо прово-
дили само свој одмор на обали Јадрана.
Хришћанске демократе (ЦДУ, ЦСУ) нису
се политички много интересовале за Југо-
славију. У време поменутих маневара није
се још знало да је у Вашингтону већ била
донета одлука да се „раскине љубав“ са
Београдом. Како се слом Совјетског Саве-
за већ могао предвидети, бујице америч-
ког новца више се нису сливале у Београд:
све док је Београд био у сукобу са
Москвом, био је значајан, сада је то треба-
ло да буде другачије. Београдом, оста-
вљеном на цедилу, је уместо долара пљу-
штала ледена киша.

Исто се понашао и Брисел. Када га је
Београд молио да му позајми четири
милијарде долара да превазиђе тешкоће у
привреди, био је хладно одбијен. Брисел
се, међутим, уопште није устручавао да
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Београд значајан Вашингтону и
Бриселу када је у сукобу са Москвом

ЈУГОСЛАВИЈА
КАО ПОЛАЗНА ТАЧКА

ТРЕЋЕГ СВЕТСКОГ
РАТА

Како се слом Совјетског Савеза већ могао предвидети,
бујице америчког новца више се нису сливале у Београд:

све док је Београд био у сукобу са Москвом, био је
значајан, сада је то требало да буде другачије. Београдом,

остављеном на цедилу, је уместо долара пљуштала
ледена киша.
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разбацује милијарде и милијарде долара
кроз прозор за последице ратних сукоба
који су уследили.

У разговору са југословенским отправ-
ником послова, господином Јеремићем,
открио ми се један другачији проблем у
процени Југославије: Ми смо имали друге
проблеме, не Балкан. Поновно Уједињење
Немачке и оно што је било његова после-
дица могало је сваког часа да нам се оби-
је о главу. Ко се тада интересовао за Бал-
кан, није имао паметнија посла. Тек много
касније смо открили које су све транса-
тлантске мреже и у коју сврху биле активи-
ране како би се успоставиле везе са Бал-
каном. Па ипак овај представник Београ-
да, упркос врхунској аверзији коју су испо-
љавали пре свега медији, имао је врло
љубазну и људски пријатну природу. Оно
ште је он говорио било је врло разумно,
било је у складу са нашим политичким
животним околностима и представљало је
добру основу да одржимо правац разгово-
ра.

Тако је било и приликом нешто каснијег

ким интересима и тако
придобила за рат. Други,
председник Милошевић,
платио је својим живо-
том. А, виша цена од ове
не може ни да се плати

При томе, немачког
савезног канцелара
одликовао је један посе-
бан порив, онај према
интензивним контакти-
ма. Он је желео да у
односима према Србима
учини све, да његова
веза са Москвом по завр-
шетку Хладног рата
постане узор и да он,
после свега што се дого-
дило у прошлом столећу,
отвори ново поглавље
историје. 

Данас знамо да је наш
однос према Москви до
те мере урушен, да ћемо
веома тешко моћи и да
замислимо просперитет-
ну будућност. Сада је

председник Путин тај кога покушавају да
сатерају у ћошак. Међутим, још пре 24.
марта 1999. догодило се оно што нас свом
силином тек сада погађа: уклањање Саве-
зне Републике Југославије као покушај
спречавања продора руског утицаја од
Јадрана све до иза Урала, као и допушта-
ње немачкој армији да учествује у једном
успешном рату како би могла да се касни-
је придружи будућим сукобима са циљем
да се потисне њена траума из 1945. Наи-
ме, немачке трупе биће потребне да екс-
панзијом на континенту спроводе старе
концепте.

Није трајало ни годину дана да се рат
против Савезне Републике Југославије из
1999. смести не само у историју, већ - и у
будућност, и то на такав начин који нас и
накнадно оставља без даха. Наиме, саста-
нак председника и премијера нових источ-
ноевропских држава у Братислави показу-
је до које мере су амерички неоконзерва-
тивни глобални стратези следили и још
увек следе озбиљне намере. Рат против
Југославије морао је да се поведе из још
једног разлога: да се „исправи“ грешка
генерала Ајзенхауера из Другог светског
рата. Он је пропустио да на Балкану ста-
ционира америчке војнике као противтежу
околним совјетским оружаним снагама.

Југославија је била средство за постиза-
ње тог циља. Оно што је следило у Брати-
слави било је сценарио за све што се
данас оцртава као рат између САД-а и
Русије са тежиштем у Украјини и као поче-
так Трећег светског рата. Русија мора да
се отера из Европе било путем нове Гво-
здене завесе између Балтичког и Црног
мора, било ратом или другим средством и
са циљем да се, уколико прилике допусте,
на територији данашње Русије успостави
мноштво држава. Ретко је неки сценарио,
попут овога у Братислави из априла 2000,
категорично спроведен, а пут ка томе
биоје рат против Југославије.

( Превод са немачког: 
Бранкица Јовановић )

Текст нам је уступио Београдски
форум за свет равноправних

путовања у Београд председништва Пар-
ламентарне скупштине КЕБС-а, коме сам
припадао и ја, на разговоре, између оста-
лих и са председником Милошевићем,
Западни медији су пенили од гнева када
би се његово име само натукнуло. У сва-
ком случају, оно што је он мени рекао било
је у складу са свим политичким и правним
регулама мени познатог света. 

Одмах сам известио савезног канцела-
ра о београдским и бонским разговорима и
он је, на очигледно запрепашћење најуже
околине, од мене затражио да продубим
почетне контакте. До тог тренутка пред-
седник Милошевић је за политички Бон
био „личност Нула“. 

То је требало да се промени, али је
морало и да се двоструко плати: њу је
први платио Хелмут Кол који је предста-
вљао препреку рату против Југославије,
тако што су многи, чак и чланови самог
руководства његове странке, активно
радили на томе да он буде поражен на
савезним изборима у јесен 1998, како би
се формирала влада у складу са америч-

Ратови вођени деведесетих година донели су многе невоље

Рушевине све говоре
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С
лом Русије и нестанак Источног фрон-
та омогућили су Немачкој да концен-
трише своје снаге на Западном фрон-

ту и покуша да офанзивама на њему реши
судбину рата, пре доласка америчких тру-
па у Европу у пресудном броју. Стога су
почетком 1918. године погледи српске вла-
де били усмерени ка западу, како у војном
тако и у дипломатском погледу. Политичке
перспективе, чак и са претпоставком да
војне буду повољне, постале су забриња-
вајуће након изјава водећих савезничких
државника које су подразумевале опста-
нак Аустроугарске. Међутим, до друге
половине 1918. године ситуација се из
корена изменила. Неуспех немачких
офанзива се преобразио у савезничку
надмоћ на Западном фронту. Одбијање

или немогућност Аустроугарске да одвоји
своју судбину од Немачке, као и све изра-
женија активизација покрета за незави-
сност њених многобројних народности,
навели су велике савезнике на одлуку да
подрже нестанак Хабзбуршке монархије.

Слом Централних сила је убрзала саве-
зничка офанзива на Солунском фронту,
која је почела средином септембра. У про-
боју фронта је кључну улогу одиграла срп-
ска војска, која је наставила да брзо про-
дире ка северу, ослобађајући области оку-
пиране Србије уз помоћ тамошњих уста-
ничких чета. Бугарска је капитулирала већ
после две недеље, а Аустроугарска се све
више приближавала свом распаду. У
Загребу је у октобру образовано Народно

вијеће Словенаца, Хрвата и Срба, а
хрватски сабор је потом прогласио раскид
државноправних веза са Аустроугарском.
Српска војска је 1. новембра ушла у Бео-
град и одмах, упркос потреби за одмором,
из политичких разлога наставила преко

граница предратне Краљевине Србије.
Капитулација Немачке је потписана 11.
новембра1918, што се с правом узима као
датум завршетка Првог светског рата, али
је тај догађај за Србију био сасвим споре-
дан и непримећен. Аустроугарска, главни
српски противник, капитулирала је 3.
новембра, што је такође било споредно
спрам призора њеног нестајања пред очи-
ма савременика.

Коначни политички и војни расплет
Првог светског рата омогућио је остваре-
ње ратног програма који је српска влада
прокламовала још децембра 1914.
Нишком декларацијом - уједињења Срба,
Хрвата и Словенаца. Мада су велике силе
практично игнорисале ту декларацију,
српска влада је временом имала све
више успеха у промоцији идеје уједињења
Јужних Словена. У томе је, упркос честим
споровима, заједнички деловала са Југо-
словенским одбором, састављеним од
хрватских, српских и словеначких полити-
чара и јавних делатника избеглих из
Аустроугарске. Највише успеха је југосло-
венски програм имао у демократској Руси-
ји, али је са опадањем њене моћи и затим
иступањем из рата, српска влада морала
да тражи нове путеве за његово оствари-
вање. У тим околностима је почетком лета
1917. одржала конференцију са Југосло-
венским одбором, после које је донета
Крфска декларација. У наредном периоду
односи српске владе и Југословенског
одбора су се заоштравали, а на самом
крају рата дошло је, после једног привид-
ног споразума у Женеви, и до коначног
разлаза. Развој ситуације на терену је, у

Србија у Великом рату

КРАЈ РАТА

После повратка у своја места наступила је демобилизација

Регент Александар одликовао је 1918. добровољце – припаднике Југословенске дивизије



ских крајева потпало под мобилизацију.
Примера ради. само Француска је имала
сличан апсолутни проценат мобилиса-
них, њој најближа Италија 15,5 одсто,
Велика Британија без колонија 12 одсто
итд. На овом месту мора се навести и да
је сваки шести војник српске војске при-
ликом пробоја Солунског фронта био
добровољац из крајева преко Саве,
Дунава и Дрине.

У југословенску државу Србија је угра-
дила огромне жртве. Податак од
1.247.435 изгубљених живота, од чега
402.435 војника и 845.000 цивила, сачи-
њен ради процене ратне штета на Кон-
ференцији мира у Паризу, још увек није
употпуности проверен. Тачни подаци о
губицима ни до данас нису познати.
Постоје неке назнаке. Војни архив је
тако пописао имена скоро 282.000 поги-
нулих и умрлих лица. Процене настале
на основу анализа броја становника пре
и после Првог светског рата говоре да је
у старим пределима било 313.500 ста-
новника мање, а у целој предратној
Србији је недостајало око 525.000 људи.
Када се урачуна просечан демографски
раст из претходног периода, добија се

процена од преко 1.115.000 људи који би
насељавали Србију, у случају да до рата
није дошло. По попису становништва
1921. године, такође, мање од четвртине
представљали су радно способни
мушкарци, од којих је огроман број био
са мањим или већим степеном инвали-
дитета.

Из данашње историјске перспективе
делује да Србија није исправно искори-
стила резултате победе у Првом свет-
ском рату. Формирање југословенске
државе 1918. Изгледало је као остваре-
ње националног програма, будући да су
се готово сви Срби нашли у једној држа-
ви. Догађаји из времена Другог светског
рата, нарочито страдање у Независној
Држави Хрватској, као и ратови деведе-
сетих, показали су да мисао о заједни-
штву и држава Срба, Хрвата и Словена-
ца у нису изграђени на добрим темељи-
ма. Данас, као на почетку 20. века, срп-
ски народ је расцепкан у више држава.
Каже се да мали народи ретко добијају
шансу, као Србија 1918. године. Да ли ће
српски, ипак, имати још неку и како пра-
вилно да је искористи право је питање
које се може поставити на годишњицу
завршетка Првог светског рата.

Извор: Политика

ствари, учинио Југословенски одбор пре-
вазиђеним и загребачко Народно вијеће је
уместо њега постало кључни фактор ује-
дињења. Оно је формално остварено 1.
децембра, када је делегација Народног
вијећа у Београду прочитала његову адре-
су регенту Александру, а он одговорио на
њу. Пре тога су скупштине у Новом Саду и
Подгорици прогласиле уједињење Баната,
Бачке, Барање и Црне Горе са Србијом, уз
изражено очекивање да уследи стварање
српско-хрватско-словеначке државе.

Југословенски програм није био искљу-
чиво, па ни на првом месту, замисао и
дело српске владе. Њега су још одуше-
вљеније подржавале српске политичке,
интелектуалне и друге елите, које будуће
уједињење нису доживљавале као пони-
штење дотадашње државности, већ пре-
тежно као њено надограђивање у ширим
оквирима. Међу српским политичарима,
Никола Пашић је, у ствари, спадао међу
опрезније и уздржаније у погледима на
стварање југословенске државе. Током
рата су се, између српске владе и Југосло-
венског одбора, па и других политичких

фактора, испољиле различите концепције
у вези са заједничком државом, које су
могле наговестити будуће велике тешко-
ће. Али пред призором толиког крвопроли-
ћа са неизвесним исходом, бледели су
проблеми будућности. Психолошки је
разумљиво да се многима чинило да ће,
после победе и уједињења, и у поређењу
са њиховим достизањем, све потоње пре-
преке несумњиво бити савладиве. Савре-
меници Првог светског рата нису распола-
гали накнадном памећу будућих покоље-
ња, већ искључиво својом.

Из њихове перспективе, уједињење
Италије и Немачке, спроведене у другој
половини деветнаестог века упркос исто-
ријским, регионалним, па и верским разли-
кама, изгледала су као образац који се
мора следити, уколико се не жели узводно
пливање по реци историје.

Србија је током Великог рата уложила
огромне напоре, несразмерно са њеном
реалном снагом. До јесени 1915. године
она је у рат увела укупно 707.343 војна
обвезника. У грубим обрисима, на старе
пределе Србије пало је 600.000 (од три
милиона становника), док је око 100.000
долазило из области ослобођених после
балканских ратова (популације око 1,5
милиона људи ). То значи да је близу 20
одсто укупног становништва преткуманов-

18Војни ветеран ОКТОБАР  2024.

ПОВОДИ

У Југословенску државу Србија је уградила животе 402.435 војника и 845.000 цивила

Вакцинација против 
сезонског грипа 

ПОТРЕБ НА 
ИМУ НИ ЗА ЦИ ЈА

Вак ци на ци ја про тив сезон ског гри па
за вој не оси гу ра ни ке поче ла је 1.
новем бра 2024. годи не у вој но здрав -
стве ним уста но ва ма и једи ни ца ма ВС.
Биће вак ци ни са ни вој ни пен зи о не ри,
чла но ви поро ди ца и дру ге кате го ри је
вој них оси гу ра ни ка.

Сви они који се одлу че на вак ци на -
ци ју тре ба нај пре да се јаве иза бра ном
лека ру, од кога ће доби ти налог за вак -
ци на ци ју.

Доде ла соци јал не и
хума ни тар не помо ћи у
сеп тем бру 2024.годи не 

ЈЕСЕ ЊИ ПРИ ХОД

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној
и хума ни тар ној помо ћи Извр ши
одбор Удру же ња вој них пен зи о не -

ра Срби је је на сед ни ци одр жа ној 4.
окто бра 2024. годи не, раз мо трио зах -
те ве доста вље не у сеп тем бру 2024.
годи не и донео је одлу ке о доде ли јед -
но крат не соци јал не и хума ни тар не
помо ћи:

А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла -

ном 4. став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Нови Сад АА: 33.000,00 – по

чла ну 23.350,00 дина ра;
ОпОр Зре ња нин СН: 33.000,00  – по

чла ну 20.312,55 дина ра;
ОпОр Врaње ПБ: 48.000,00 – по чла -

ну 16.285,13 дина ра;
ОпОр Ниш ЂВ: 40.000,00 – по чла ну

21.456,77 дина ра;
ОпОр Земун ДВ: 40.000,00 – по чла -

ну 23.213,23 дина ра;
ОпОр Поже га ДН: 45.000,00 – по

чла ну 22.243,73 дина ра;
Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Субо ти ца СЈ: 30.000
ОпОр Ниш ВЉ: 20.000
ОпОр Ниш БС: 20.000
ОпОр Ниш МО: 25.000
ОпОр Субо ти ца ЛЕ: 30.000
ОпОр Вождо вац КВ: 30.000
Нов ча на сред ства биће су упла ће на

на теку ће рачу не 4. окто бра 2024.
годи не. Зах те ви који буду доста вље ни
од 1. окто бра до 31. окто бра 2024.
годи не, биће реша ва ни почет ком
новем бра 2024. годи не. Нема нере ше -
них зах те ва.                Извр шни одбор
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ИЗ ОРГАНИЗАЦИЈА

У
сали дидак ти ког каби не та, у
кру ше вач кој касар ни „Цар
Лазар“, 3. окто бра одр жа на

је сед ни ца годи шње Скуп шти не
УВПС Кру ше вац, на којој су
суми ра ни резул та ти рада за
про те кли јед но го ди шњи пери од
и одре ђе ни зада ци за наред ни
пери од.

Скуп шти ну је отво рио пред -
сед ник Град ске орга ни за ци је
Душан Самар џић и том при ли -
ком поздра вио госте: пред сед -
ни ка Извр шног одбо ра ГО УВПС
Зора на Вуч ко ви ћа, начел ни ка
за посло ве за вој ним оси гу ра ни -
ци ма Кру ше вац мајо ра Петра
Кара јо ви ћа, пред став ни ка Град -
ске орга ни за ци је РВС Сло бо да -

на Лази ћа и пове ре ни ка за
општи не Брус, Вар ва рин и
Ћиће вац.

Мину том ћута ња ода та је
пошта пре ми ну лим чла но ви ма
Удру же ња од прет ход не до ове
скуп шти не.

Под но се ћи изве штај за прет -
ход ни јед но го ди шњи пери од,
пред сед ник Самар џић је вео ма
саже то пред ста вио број не
актив но сти. Тежи ште рада ГрОд
УВП Кру ше вац било је усме ре -
но на реа ли за ци ју зада та ка из
доме на ста ту сних, соци јал них и
здрав стве них про бле ма, као и
пру жа њу помо ћи КВП на оства -
ри ва њу пра ва која им по важе -
ћим про пи си ма при па да ју. Гово -

ре ћи о про бле ми ма
који су бит но ути ца ли
на ста тус вој них пен зи -
о не ра у оства ри ва њу
пра ва из обла сти пен -
зиј ског и инва лид ског
оси гу ра ња, као и стам -
бе ног обез бе ђе ња,
пред сед ник ГрОд је
посеб но нагла сио
мере које Глав ни
одбор УВПС пред у зи -
ма на пла ну очу ва ња
вој но пен зи о ног систе -
ма и зашти ти пра ва
КВП, утвр ђе не Уста -
вом и зако ни ма. 

У даљем изла га њу
пред сед ник Самар џић
је так са тив но навео
глав не актив но сти за

про те кли пери од: оби -
ла зак ста рих и боле -
сних од стра не здрав -
стве не коми си је; обез -
бе ђе ња соли дар на
помоћ за КВП у изно су
од 210.000 дина ра; уче -
шће на мани фе ста ци ја

пово дом зна чај них дату ма из
исто ри је са пола га њем вена ца
за Дан побе де, Видов дан, Дан
почет ка агре си је НАТО-а, Дан
осло бо ђе ња и слич но; уче шће у
обе ле жа ва њу Дана једи ни це и
слу жби у Гар ни зо ну, као и у
раду срод них орга ни за ци ја, које
делу ју у Кру шев цу; дру же ње
чла но ва Удру же ња, инфор ми -
са ње члан ства и дру го.

Општи је закљу чак да је било
при лич но актив но сти, да се оне
не би могли реа ли зо ва ти без
изу зет не помо ћи и сарад ње
Коман де Гар ни зо на, Цен тра
АБХО, 246. б АБХО, Гар ни зон -
ске амбу лан те – Оде ље ња за

здрав стве ну зашти ту, 4. гру пе
Фон да за СОВО, чла но ва Град -
ског одбо ра и пове ре ни ка.

Тренд уру ша ва ња вој ног
здрав ства и поред стал ног ука -
зи ва ња УВПС над ле жним орга -
ни ма, наста вља се и даље.
Здрав стве на зашти та вој них
оси гу ра ни ка опте ре ће на је нео -
д го ва ра ју ћим ква ли те том пру -
же них услу га, пре све га на при -
мар ном нивоу. Дуго се чека на
зака зи ва ње спе ци ја ли стич ких
пре гле да и хирур шке захва те.

Ста ње у погле ду стам бе ног
обез бе ђе ња вој них пен зи о не ра
није побољ ша но. И даље је вео -
ма алар мант но и неиз ве сно
када ће више хиља да КВП
реши ти сво је стам бе но пита ње
и када ће се јед ном бро ју стам -
бе них инте ре се на та реши ти
аго ни ја чека ња на кров над гла -
вом. Наја вље на стам бе на
изград ња за при пад ни ке без -
бед но сног сек то ра је на почет ку.
Због тога у УВПС апе лу ју да
над ле жни држав ни орга ни пре -
ду зму све потреб не мере да се
про цес убр за и тако оства ре
пла но ви ста но град ње.

Пово дом 31. годи шњи це од
фор ми ра ња Удру же ња вој них
пен зи о не ра Срби је доде ље на
су при зна ња. Захвал ни це Град -
ске орга ни за ци је УВП Кру ше вац
доде ље не су Зори ци Јова но вић
и Мили во ју Црно мар ко ви ћу,
чла но ви ма наше орга ни за ци је.

Након ове све ча но сти, наста -
вље но је дру же ње гости ју, чла -
но ва Одбо ра и чла но ва Град ске
орга ни за ци је уз орга ни зо ван
ручак.

мр Алек сан дар Симо нов ски

Сед ни ца Скуп шти не Град ске орга ни за ци је 
УВП Кру ше вац

ГОДИ НА ДОБРИХ РЕЗУЛ ТА ТА

Све ча на сед ни ца посве ће не 
30. годи шњи ци УВПС Вра ње

УРУ ЧЕ НА ПРИ ЗНА ЊА

У
Вра њу је 25. окто бра одр жа на све ча на сед ни ца пово дом
обе ле жа ва ња три де сет годи на од фор ми ра ња УВП Вра -
ње. Скуп је одр жан у сали вој нич ког ресто ра на у касар ни

1. пеша диј ски пук Књаз Милош Вели ки. Сед ни ци је при су -
ство ва ло 75 чла но ва и гости ју.

Пред сед ник УВП Вра ње Радош Павло вић отво рио је сед -
ни цу и при год ним гово ром под се тио на рад Удру же ња у
мину лих три де сет годи на, као и на дан од пре 159 годи на,
када су Зако ном о устрој ству вој ске, одлу ком кња за Миха и ла
Обре но ви ћа, уве де не вој не пен зи је. Пред сед ник је на почет -
ку изла га ња поздра вио госте: заме ни ка коман дан та 4. бри га -
де пуков ни ка Мио дра га Мла де но ви ћа, дирек то ра Фон да
ПИО у Вра њу Срђа на Деки ћа, начел ни ка Цен тра Мини стар -
ства одбра не Вра ње пот пу ков ни ка Иго ра Мила но ви ћа,
дирек тор ку Поштан ске ште ди о ни це у Вра њу Весну Михај ло -
вић, пред сед ни ка СУБ НОР Вра ње Зора на Лубу ру, пред сед -
ни цу Удру же ње пото ма ка рат ни ка осло бо ди лач ких рато ва
Срби је до 1920. годи не Оли ве ру Ђор ђе вић, пред сед ни ка
УВП Леско вац Мићу Ђапу, пред сед ни ка Удру же ња пен зи о не -
ра Вра ња Стој че та Павло ви ћа, дирек то ра ,,Дунав оси гу ра -
ња“ Вра ња Боба на Кости ћа, пред сед ни ка Удру же ња маке -

дон ске зајед ни це Пчињ ског окру га ,,Гоце Дел чев“ Пецу Ристе ског.
Јуби лар на Пове ља УВПС уру че на је Нови ци Дими три је ви ћу, а Пла -

ке та УВПС - Дому вој ске Срби је у Вра њу.
После сед ни це, пред сед ник Радош Павло вић при сут не је позвао да

посе те Спо мен-собу 4. бри га де, након чега је орга ни зо ва но дру же ње уз
све ча ни ручак.

С. Ђор ђе вић



М
еди ја цен тар „Одбра на“ Упра ве за
одно се са јав но шћу Мини стар ства
одбра не, на 67. Међу на род ном бео -

град ском сај му књи га, наста вио је тра ди ци ју
пред ста вља ња сво јих изда ња. Рено ми ра ни
вој ни изда вач за љуби те ље писа не речи
при пре мио је богат и темат ски разно вр сан
изда вач ки про грам који је пред ста ви о на
тра ди ци о нал но вео ма посе ће ним про мо ци -
ја ма на који ма су говорили  број ни ауто ри.

У зна ку сло га на „Реч је сло бод на посе ти о -
ци штан да Мини стар ства одбра не и Вој ске
Срби је, сме ште ног у Хали 1, има ли су при -
ли ку да, осим струч но про фи ли са не лите ра -
ту ре из обла сти вој не тех ни ке и уџбе ни ка за
потре бе Уни вер зи те та одбра не, про на ђу и
вели ки број књи га наме ње них широј чита -
лач кој публи ци. О 22 нова изда ња из раз ли -
чи тих еди ци ја, које обу хва та ју исто ри ју, гео -
по ли ти ку, вој ну тех ни ку и публи ци сти ку,
осим пред став ни ка изда ва ча, гово ри ли су и
ауто ри и рецен зен ти.

На 67. Међу на род ном бео град ском сај му
уче ство ва ло је више од 400 изда ва ча, а
Меди ја цен тар „Одбра на“, као једи ни изда -
вач из систе ма одбра не, осим нових изда -
ња, пред ста вио је и ката лог Умет нич ке
збир ке Дома Вој ске Срби је, као и део штам -
па ног мате ри ја ла који је пра тио изло жбе не
постав ке у гале риј ском про сто ру Дома Вој -
ске Срби је.

Вој но филм ски цен тар „Заста ва филм“
сва ко днев но је на штан ду Мини стар ства
одбра не и Вој ске Срби је при ка зи вао нај -
знач ни ја филм ска оства ре ња из соп стве не
про дук ци је, а у окви ру про мо ци је дело ва
систе ма одбра не пред ста вио се и Уни вер зи -
тет одбра не.

Сту ди ја као део дуга
На штан ду МО и ВС је, у току дру гог

сајам ског дана, про мо ви са на моно гра фи ја
„Вој на слу жба без бед но сти и вој на поли ци ја
(1944–2024)”, којој је  при су ство вао начел -
ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је гене рал
Милан Мој си ло вић. Про грам је водио уред -
ник изда ња пот пу ков ник Вла ди мир Почуч, а
о књи зи су гово ри ли ауто ри др Тодор Пет ко -
вић, гене рал-мајор у пен зи ји и пуков ник у
пен зи ји Бла го је Љуби са вље вић, као и
рецен зент проф. др Радо мир Мила ши но -
вић.

Ова, по начи ну изра де и ком по зи ци је,
пио нир ска књи га, обја вље на је у еди ци ји
„Моно гра фи је” Редак ци је „Вој на књи га” и
пред ста вља несум њив допри нос у истра жи -
ва њу систе ма без бед но сти на нашим про -
сто ри ма. С јасном уло гом у раз во ју ору жа -
них и вој но по ли циј ских сна га у Југо сла ви ји,
вој на слу жба без бед но сти дуго оста је под
велом тај не, јер њена делат ност зах те ва
искљу чи ва ње јав но сти. Међу тим, систе ма -
тич ним радом на архив ској гра ђи и реа ли за -
ци јом вели ког бро ја екс перт ских интер вјуа,
ауто ри успе ва ју да сте че на зна ња обје ди не
у једин ствен текст о уло зи вој не без бед но -
сти и њених инсти ту ци ја у ору жа ним сна га -
ма.

Један од ауто ра, др Тодор Пет ко вић, на
почет ку изла га ња, обја снио је везу Удру же -
ња и про мо ви са не моно гра фи је, кори сте ћи
се прет по став ком да ће ова „сту ди ја пред -
ста вља ти испу ње ње дела дуга пре ма свим
при пад ни ци ма слу жби без бед но сти и вој не
поли ци је који су уло жи ли сво је живо те у
одбра ни отаџ би не, као и сви ма они ма ко ји
су, као при пад ни ци слу жбе у наве де ном
исто риј ском пе ри о ду бра ни ли и шти ти ли
сво ју вој ску, држа ву и на род”.

Откри ва ју ћи садр жај моно гра фи је, кон сул -
то ва њем исто риј ских чиње ни ца о уло зи слу -
жбе без бед но сти у деј стви ма Дру гог свет ског
рата и после рат ног пери о да, гене рал-мајор у
пен зи ји, Тодор Петковић који је цео рад ни век
про вео у вој ној слу жби без бед но сти, при зна -
је да се одре ђе на тео риј ска кон цеп ци ја није
могла избе ћи у писа њу, али да ова сту ди ја,
као зао кру жен про је кат, чита о ци ма нуди нов
и ори ги нал ни при ступ у ана ли зи гео по ли тич -
ких про бле ма из нашег окру же ња.

Сло је ви то дело
Пуков ник у пен зи ји Бла го је Љуби са вље -

вић иста као је вели ко задо вољ ство што се
про мо ци ја одр жа ва на дан када је пре 80
годи на осло бо ђен Бео град, али и осно ва на
прва слу жба без бед но сти. Тиме је, како
наво ди, наја вље но ства ра ње нове Југо сла -
ви је, чију је суд би ну поде ли ла и слу жба без -
бед но сти.

Тре ћи дан 67. Међу на род ног бео град ског
сај ма књи га про шао је у зна ку про мо ци ја
нових изда ња из еди ци је „Гео по ли ти ка“ и
„Фокус“ Меди ја цен тра „Одбра на“. О књи зи
„Сукоб ниског интен зи те та“, изда тој у окви ру
еди ци је „Гео по ли ти ка“, гово ри ли су поред
уред ни ка изда ња, др Алек сан дре Пећи нар,
аутор др Небој ша Вуко вић и науч ни савет -
ник на Инсти ту ту за међу на род ну при вре ду.

Уред ник изда ња др Алек сан дра Пећи нар
уве ре на је да је др Небој ша Вуко вић успео
да на осно ву међу на род них изво ра ство ри
јед но сло је ви то дело које ће оста ти забе ле -
же но у изда ва штву Меди ја цен тра „Одбра -
на“. 

У књи зи је обра ђен наста нак и раз вој док -
три не суко ба ниског интен зи те та која је
рође на и кон ци пи ра на у окви ру ору жа них
сна га Сје ди ње них Аме рич ких Држа ва,
осам де се тих годи на про шлог века, али која
је у дана шње вре ме ево лу и ра ла у фор ми
хибрид ног рата.

О књи га ма „Запад ни Бал кан у раља ма
небе збед но сти“ и „Вештач ка инте ли ген ци ја“
гово ри ли су поред мр Сне жа не Ђокић, уред -
ни ка у Оде ље њу за изда вач ку делат ност
Меди ја цен тра „Одбра на“ и ауто ри, пуков -
ник др Мило ван Субо тић и науч ни сарад ник
у Инсти ту ту за поли тич ке сту ди је, Ива на
Лук нар.

Кри тич ка сту ди ја „Запад ни Бал кан у
раља ма небе збед но сти“ иза шла је као
резул тат истра жи ва ња на про јек ту „Без бед -
но сни иза зо ви зема ља Запад ног Бал ка на у
европ ској без бед но сној пара диг ми“ под
покро ви тељ ством Инсти ту та за стра те гиј -
ска истра жи ва ња Уни вер зи те та одбра не, с
крај њим циљем да се испи та ју тех ни ке

мани пу ла ци ја иден ти тет ским раз ли ка ма,
помо ћу којих се пер ма нент но одр жа ва ста -
ње неста бил но сти. На при ме ру рато ва из
деве де се тих годи на про шлог века демон -
стри ра се ути цај раз ли чи тих иден ти тет ских
обе леж ја.

Вештач ка инте ле ген ци ја
Уред ник изда ња мр Сне жа на Ђокић под -

се ти ла је публи ку да се аутор сту ди је
„Запад ни Бал кан у раља ма небе збед но сти“,
пуков ник Субо тић, у овој књи зи наста вља
бави ти истра жи ва њем бал кан ских неми ра,
суве ре но вла да ју ћи тема ти ком без бед но сти
Бал ка на. У поку ша ју да дође до реше ња
заго нет ке назва не „Запад ни Бал кан“, он је
про вла чи кроз сплет разно вр сних пој мо ва.  

Пред ста вље на кроз при зму неси гур но сти
и зло у по тре бе савре ме них тех но ло ги ја
„Вештач ка инте ли ген ци ја“ је зна чај на књи га
за епо ху у којој живи мо, Одго вор на пита ње
„да ли може мо веро ва ти све му што види мо
на интер не ту“ може одре ди ти даљи тех но -
ло шки раз вој, али и пра вац раз во ја чове чан -
ства. При ро да вештач ке инте ли ген ци је
рево лу ци о нар но мења наш свет и мишље -
ња о њој су крај ње поде ље на, и зато њена
упо тре ба мора задо во љи ти обе стра не,
како би се на нај е фи ка сни ји начин прав но и
етич ки уре ди ла.

Наја вљу ју ћи аутор ку, Сне жа на Ђокић, у
свом изла га њу наво ди да се у књи зи раз ма -
тра шта се деша ва када се свет суо чи са
тех но ло ги јом чије неве ро ват не могућ но сти
поста ју фак тор ризи ка и извор застра шу ју -
ћих непо зна ни ца. Ути цај вештач ке инте ли -
ген ци је на гло ба ли за ци ју постао је несум -
њив у дру штве но – поли тич ком кон тек сту,
наја вљу ју ћи нову инду стриј ску рево лу ци ју.

О књи га ма „Вите зо ви цара Уро ша“ и „Век
вој них озна ка у Срби ји 1845-1945“, раз го вор
са ауто ри ма Бошком Анти ћем, Петром Јор -
да но вим и Душа ном Баб цем води ла је др
Алек сан дра Пећи нар, уред ник у Редак ци ји
„Вој на књи га“ Меди ја цен тра „Одбра на“.

Публи ка ци ја „Вите зо ви цара Уро ша“
пред ста вља све до чан ство о деј стви ма 243.
меха ни зо ва не бри га де на под руч ју Косо ва и
Мето хи је. Саста вље на у хро но ло шком кљу -
чу, ова књи га пра ти раз вој људ ских суд би на
од оче ки ва ња агре си је до њене разор не
моћи и тешких после ди ца за нашу земљу.

Уред ни ца изда ња др Алек сан дра Пећи -
нар упо зна ла је слу ша о це са гео по ли тич ким
кон тек стом деша ва ња у који ма је уче ство -
вао При штин ски кор пус Тре ће арми је Вој ске
Југо сла ви је, с при мар ним задат ком да шти -
ти држав ну гра ни цу, бра не ћи тери то ри јал ни
инте гри тет земље.
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КУЛТУРА

Мини стар ство одбра не и Вој ска Срби је на
67. Међу на род ном бео град ском сај му књи га

ДОПРИ НОС 
ВОЈ НОЈ МИСЛИ

Дипло му за допри нос кул ту ри и кул тур ном насле ђу Репу бли ке
Срби је Меди ја цен тар „Одбра на“ је добио за моно гра фи ју 

посве ће ну исто ри ја ту и раду Гале ри је Дома Вој ске Срби је која је у
прет ход ној годи ни обе ле жи ла 70 годи на посто ја ња. Аутор ка 

моно гра фи је је Јеле на Кне же вић, начел ник Гале ри је Дома Вој ске
Срби је, и музеј ски савет ник. 



Век вој них озна ка
Бошко Антић, кон тра ад ми рал у пен зи ји,

као непо сред ни уче сник деша ва ња одлу чио
је да иско ри сти доку мен та која је кори стио у
при пре ми рат ног днев ни ка гене ра ла Пав ко -
ви ћа не би ли у нај бо љем све тлу при ка зао
једи ни цу која је у одлу чу ју ћим бор бе ним деј -
стви ма пре ваг ну ла сво јим ква ли те ти ма. Нај -
бо љи ква ли тет, по њего вом мишље њу, јесте
доку мен тар ност, одно сно све до чан ства уче -
сни ка у рату.

„Књи га је назив доби ла по цару Уро шу
који је глав ни град имао у Неро ди мљу,
остав ши у сен ци ста ри јих Нема њи ћа.
Касар на 243. меха ни зо ва не бри га де била је
у бли зи ни њего вог двор ца“, открио нам је
кон тра ад ми рал Антић.

Аутор „Век вој них озна ка у Срби ји 1845-
1945“, Душан Бабац, дуго го ди шњи је сарад -
ник Меди ја цен тра „Одбра на“ за који је
публи ко вао књи ге с темом уче шћа срп ске
вој ске у рато ви ма за осло бо ђе ње 1876-
1918. годи не. Кроз сво ју библи о гра фи ју
пока зу је извр сно зна ње о исто ри ји наших
ору жа них сна га, а њего ва послед ња моно -
гра фи ја пред ста вља пра ви бисер за љуби -
те ље вој не ста ри не и анти квар них обе леж -
ја. Рекао је да моно гра фи ја пра ти сто го ди -
шњи пери од уни фор ми са ња срп ске вој ске,
и да њено озна ча ва ње има узо ре у европ -
ским земља ма. Дело ви уни фор ме срп ске
вој ске поста ли су дело ви народ не ношње, и
као део наци о нал ног визу ел ног иден ти те та
поста ли једин стве ни слу чај у све ту.

Про мо ци ја књи ге „Соко ло ви поло мље них
кри ла“ реа ли зо ва на је сигур ним насту пом
уред ни це мр Сне жа не Ђокић, која нас је
под се ти ла на идеј ну зами сао еди ци је „Све -
док“, којом Меди ја цен тар „Одбра на“ наста -
вља да раз ви ја „кул ту ру сећа ња“ на вели ке
тре нут ке савре ме не исто ри је.

Уз тезу да је реч о крај ње нео бич ној про -
зи, књи га је ујед но и ода жртва ма палим
1999. годи не. Пот пу ков ник Вла ди мир Почуч,
уред ник у Редак ци ји „Вој на књи га“ чита њем
ода бра них дело ва књи ге насто јао је да
публи ци што више при бли жи емо тив ну боју
дога ђа ја о који ма ће се тек чита ти и раз го ва -
ра ти. 

Темат ски се наста вља ју ћи на прет ход но
про мо ви са но изда ње, усле дио је при каз
изда ња у фор ми ком пакт диска „Пали су
непо бе ђе ни“ који су при ре ди ли Добри ла
Копри ви ца и Иван Крва вац. На више од
1.100 стра на ово изда ње доно си основ не
инфор ма ци је о поги ну лим бра ни о ци ма
отаџ би не 1990-1999. годи не. У ту свр ху

Удру же ње поро ди ца палих бора ца у рато -
ви ма 90-их годи на Репу бли ке Срби је као
покро ви тељ овог истра жи ва ња сачи ни ло је
базу пода та ка за 5.775 поги ну лих при пад ни -
ка ору жа них сна га.

Пали непо бе ђе ни
Добри ла Копри ви ца као пред сед ник

Удру же ња поро ди ца палих бора ца 90-их
годи на Репу бли ке Срби је откри ла је коме је
посве ћен рад на овом про јек ту.

„‘Пали су непо бе ђе ни’ посве ће но је него -
ва њу успо ме на на бор це поги ну ле у рато ви -
ма од 1990. до 1999. годи не, на про сто ру
бив ше Југо сла ви је. Они ма који су несе бич -
но дали сво је мла де живо те за одбра ну сво -
је отаџ би не, за прав ду и сло бо ду срп ског
наро да и дру гих наро да који са њим живе у
при ја тељ ству и сло зи.“

Јако важан доку мент за систем одбра не,
„Бела књи га одбра не Репу бли ке Срби је“
про мо ви са ли су у име Редак ци је „Вој на књи -
га“ пот пу ков ник Вла ди мир Почуч, у име гру -
пе при ре ђи ва ча пуков ник др Дејан Стој ко -
вић,  начел ник Упра ве за стра те гиј ско пла -
ни ра ње Сек то ра за поли ти ку одбра не
Мини стар ства одбра не, а раз го во ру о књи зи
при су ство ва ли су пот пу ков ник у пен зи ји
Бла жо Радо вић и проф. др Ста ни слав Сто -
ја но вић, дуго го ди шњи настав ник на Вој ној
ака де ми ји и науч ни рад ник Инсти ту та за
стра те гиј ска истра жи ва ња Уни вер зи те та
одбра не.

Пот пу ков ник Вла ди мир Почуч навео је да
су изве сне про ме не у стра те гиј ском окру же -
њу наше земље од обја вљи ва ња прет ход не
„Беле књи ге одбра не” 2011. годи не до
данас, као и резул та ти оства ре ни у том
пери о ду, усло ви ли потре бу да се публи ку је
нов доку мент, који ће нај ши рој дома ћој и
свет ској јав но сти при ка за ти ста ње и про јек -
ци је раз во ја у обла сти одбра не Репу бли ке
Срби је. Одред ни ца „бела” упу ћу је на чиње -
ни цу да су сви њени садр жа ји објек тив ни и
веро до стој ни, а доступ ни јав но сти.

Бела књи га одбра не
Гово ре ћи о садр жа ји ма и доме ти ма „Беле

књи ге одбра не Репу бли ке Срби је“ пуков ник
Стој ко вић је иста као да је ово вре ме пра во
за обја вљи ва ње новог стра те шког доку мен -
та, који ће на отво рен и тран спа рен тан
начин при ка за ти основ на опре де ље ња
поли ти ке одбра не и основ на достиг ну ћа
систе ма одбра не.

„Када је реч о поли ти ци одбра не, у ‘Белој
књи зи’ је истак ну то опре де ље ње да Репу -

бли ка Срби ја тежи да очу ва сво ју сло бо ду,
неза ви сност, тери то ри јал ну цело ви тост и
без бед ност сво јих гра ђа на. Међу тим, поред
бри ге за без бед ност сво јих гра ђа на, Репу -
бли ка Срби ја је опре де ље на да допри но си
миру и ста бил но сти како у реги о ну, тако и у
све ту. Иако је у акту ел ном гео по ли тич ком
кон тек сту вој на неу трал ност јед на упит на
кате го ри ја, Репу бли ка Срби ја оста је чвр сто
опре де ље на да буде вој но неу трал на
земља“, нагла сио је пуков ник Стој ко вић.

Усле ди ла је про мо ци ја новог изда ња у
окви ру еди ци је „Моно гра фи је“, „Срп ски топ-
краљ боји шта“. При чу о осва ја њу дома ће
про из вод ње арти ље риј ског нао ру жа ња од
почет ка Првог срп ског устан ка до бит ке на
Слив ни ци, при бли жа ла нам је уред ни ца
изда ња Мир ја на Сан дић, поред које су у
сали за про мо ци је штан да Мини стар ства
одбра не и Вој ске Срби је при су ство ва ли
аутор Бран ко Бог да но вић и рецен зент
Милић Мили ће вић.

Уокви ра ва ју ћи кон цеп ци ју моно гра фи је
око одред ни це „кон ти ну и тет“, рецен зент
Мили ће вић под се тио нас је да су Напо ле о -
но ви рато ви, иако су, по неким ана ли ти ча -
ри ма, вође ни ста ро мод ним начи ном, ипак
доби ја ни топо ви ма. Још од Првог срп ског
устан ка уста нич ке вође су схва ти ле нео п -
ход ност дома ће про из вод ње арти ље риј ског
нао ру жа ња, а први озбиљ ни ји корак у том
прав цу везу је се за 1837. годи ну, у вре ме
вла да ви не кне за Мило ша. Усле ди ло је,
затим, отва ра ње кра гу је вач ке топо лив ни це,
чији је рад наја вио инду стриј ски пре о бра жај
тада кне же ви не Срби је.

Бит ка за Коша ре
У аутор ском пред го во ру књи ге „Леко ви то

биље у слу жби здра вља“ кон стан то ва на је
гло бал на потре ба да се кори шће њем пло -
до ва при ро де спро во ди меди цин ска нега и
лече ње, али и савре ме ни тренд да се дру -
штво, услед замо ра и немо гућ но сти у кори -
шће њу син тет ских леко ва вра ћа фито те ра -
пи ји. 

Мир ја на Сан дић под се ти ла је да се међу
први ма који је писао о лече њу леко ви тим
биља ма наво ди име Васе Пела ги ћа, сре ди -
ном 19. века, а да њего во зани ма ње за ову
гра ну меди ци не, у 20. веку, сво јим радом
про ду жа ва проф. др ака де мик Јован Туца -
ков. Суми ра ју ћи основ ну пору ку ове књи ге
закљу чи ла је да је књи га „Леко ви те биље у
слу жби здра вља“ јед но од првих изда ња у
нашем веку достој но да наста ви пут вели -
ких дела.

Изно се ћи садр жај у крат ким црта ма, Мир -
ја на Сан дић каже да је у књи зи „Бит ка за
Коша ре“ забе ле же но 35 изја ва при пад ни ка
53. гра нич ног бата љо на, 125. мото ри зо ва не
бри га де и 63. падо бран ске бри га де, о деша -
ва њи ма у који ма је живо те изгу би ло 108
људи, док су у књи зи „Бит ка за Паштрик“
обја вље не изја ве 18 при пад ни ка 549. мото -
ри зо ва не бри га де, 55. гра нич ног бата љо на
и дру гих дело ва једи ни ца При штин ског кор -
пу са Вој ске Југо сла ви је, посве ће не успо ме -
ни на 87 изгу бље них живо та. При ре ђи вач
запи са Раден ко Мутав џић, као нека да шњи
руко во ди лац у Меди ја цен тра „Одбра на“,
открио је који су раз ло зи ста ја ли иза покре -
та ња еди ци је „Рат ник“ у којој су се нашле
књи ге „Бит ка за Коша ре“ и „Бит ка за
Паштрик“:

Меди ја цен тар ..Одбра на“
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Штанд вој ног изда ва ча био је вео ма посе ћен



У
топлич ком селу Пото чић, неда ле ко
од Про ку пља, 31. окто бра орга ни -
зо ва на је коме мо ра тив на све ча -

ност пово дом пето го ди шњи це откри -
ва ња Спо мен-чесме са гра нит ним
спо ме ни ком на коме су укле са на име -
на  124 мешта на у Првом, Дру гом и
рато ви ма из деве де се тих годи на про -
шлог века. На црве ном спо ме ни ку,
који сим бо ли зу је крв про ли ве ну за
сло бо ду отаџ би не,спо ме ни ку шири не
пет и виси не пет мета ра су још укле са -
ни грб Кра ље ви не Југо сла ви је, срп ска
рамон да, зве зда пето кра ка и часни
крст. При врху је ико на Све тог Јова на,
нај че шће сла ве Пото чи ћа на.

На Спо мен-чесму су нај пре поло же -
ни вен ци СУБ НОР-а Срби је, Саве за
пото ма ка и Рато ми ра Тимо ти је ви ћа
Тима, добро тво ра који је лич ним сред -
стви ма сагра дио овај спо ме ник и
његов је кти тор.

Локал ни све ште ни ци одр жа ли су
помен постра да лим мешта ни ма пото -
чи ћа у мину лим рато ви ма.

Ску пу су сео бра ти ли Рато мир Тимо -
ти је вић Тим, Дани је ла Ристић, у име
мешта на Пото чи ћа, Анђел ко Мили ће -
вић, члан Пред сед ни штва СУБ НОР-а
Срби је, пот пу ков ник Бор ко Бућ ко вић,
у име Коман де Коп не не вој ске, гене -
рал Милош Ђошан, пот пред сед ник
Клу ба гене ра ла и адми ра ла Срби је и
пуков ник Зво ни мир Пешић, један од
заслу жних за изград њу овог спо мен-
ком плек са.

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма Рато мир
Тимо ти је вић је под се тио да су пре див -
ни сти хо ви пуков ни ка Ста но ја Јова но -
ви ћа: ,,Кла ња мо се сени ма хра брих,/
прко су смр ти и тешких рана,/загле да -
ни у мај ку Срби ју,/ од Цера до Крфа и
Кај мак ча ла на видљи ви само на овом

спо ме ни ку, јер су писа ни намен ски.
Навео је да је пре више од два де сет
годи на хтео неда ле ко од спо ме ни ка
да сагра ди цркву и да је теме ље осве -
штао тада шњи вла ди ка нишки, а пото -
њи патри јарх срп ски госпо дин Ири неј.
Међу тим, уско гру дост дво ји це мешта -
на учи ни ла је да град ња не буде
наста вље на. Онда је, про у ча ва ју ћи
исто ри ју сво га кра ја, Тимо ти је вић
одлу чио да попра ви чесму у цен тру
села коју је сагра дио његов деда и
над гра ди веле леп ни спо ме ник постра -
да лим мешта ни ма у свим рато ви ма
вође ним током 20. века. Рече но је и
учи ње но уз при су ство висо ких зва ни -

ца Репу бли ке Срби је и локал них орга -
на пре пет годи на.

Дани је ла Ристић је у име Пото чи ћа -
на каза ла да се нада да ће се већ од
иду ће годи не, на овај дан, дола зи ти
асфал ти ра ним путем, достој ним 21.
веку.Наи ме, каља ви мака дам ски пут
из села је оте рао мно ге мешта не у
потра зи трбу хом за хле бом широм
Срби је и у дру ге земље све та. Пре ма
послед њем попи су Пото чић има само
231 ста нов ни ка. Ова ква дела, нагла -
си ла је, пра ве се за будућ ност.

Обра ћа ју ћи се оку пље ни ма гене рал
Милош Ђошан пре нео је поздра ве
Клу ба гене ра ла и адми ра ла Срби је и
бора ца 52. арти ље риј ско-ракет не
бри га де ПВО, чији су при пад ни ци
већи ном били из Топли це. Захва лио је
сви ма што су дошли да се спо ме ну
сви јуна ци. Захва лио је Тимо ти је ви ћу
што бри жљи во негу ју тра ди ци ју, сећа -
ње и пам ће ње на гра ди те ље слав не
исто ри је. 

Члан Пред сед ни штва СУБ НОР-а
Срби је пуков ник Анђел ко Мили ће вић
пре нео је поздра ве пред сед ни ка гене -
ра ла Видо са ва Кова че ви ћа. Навео је
да та орга ни за ци је бро ји око 120.000
чла но ва. Под се тио је на стра да ња
Срба у лого ру Црве ни Крст. На Буб њу
изнад Ниша лежи изме ђу 10.000 и
12.000 наших суна род ни ка. Три песни -
це сим бо ли зу ју отпор оку па то ру и жуд -
њу за сло бо дом.Иста као је да где год
путу је по Срби ји при по ве да о једин -
стве ном спо ме ни ку у Срби ји, где су
грб Кра ље ви не и зве зда пето кра ка на
истом месту. Ујед но при ча и о кти то ру
спо ме ни ка и да би добро било да се
наста ви град ња цркве. 

Пот пу ков ник Бор ко Бућ ко вић је пре -
нео поздра ве гене ра ла Симо ви ћа,
који због оба ве за није могао да при су -
ству је све ча но сти. 

У окви ру кул тур но-умет нич ког про -
гра ма Ива на Ђур ко вић надах ну то је
реци то ва ла сво ју ,,Опо ми њу ћу пес
му“. Посве ће на је ста ром добу, где се
пошту је огњи ште. 

О мука ма мај ки, жена, сеста ра,по
тек сту Небој ше Ози ми ћа, моно лог је
вео ма емо тив но је кази ва ла глу ми ца
Мари је Оки чић.

Вокал ни соли ста бари тон Иво Сто -
ја но вић отпе вао је песму ,,Пук ни
зоро“.

Вајар Чедо мир Ристић, који је про -
јек то вао спо ме ник, покло нио је
рељеф Рато ми тру Тимо ти је ви ћу Тиму
са њего вим ликом. Том при ли ком
казао је дапо сто је мно го веће вред но -
сти од нов ца, да су рет ки људи као што
је кти тор спо ме ни ка.Похва лио јење го -
ву хра брост и упор ност. 

Гене рал Милош Ђошан покло нио је
Рато ми ру Тимо ти је ви ћу књи гу ,,Вој ска
Југо сла ви је у одбрам бе ном рату 1999.
годи не“, чији су ауто ри истак ну ти
коман дан ти и носи о ци висо ких вој них
функ ци ја у одбра ни земље.

Тимо ти је вић је, на кра ју све ча но сти,
пред ло жио да се иско ри сти про стор
36 пута 12 мета ра, асфал ти раи да се
тамо подиг ну један кош, мала ста ти ва
за фуд бал ску вик то ри ју мали ша на и
чети ри деч је спра ве за игру.
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Пет годи на од откри ва ња 
веле леп ног спо ме ни ка у Пото чи ћу

ВЕЛИ КА ДЕЛА 
СУ ВЕЧ НА

Зајед нич ки сни мак пред веле леп ним спо ме ни ком

Гене рал-мајор у пен зи ји Милош
Ђошан и Рато мир Тимо ти је вић
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Сусрет бораца 
243. бригаде

ФОРМИРАНО НОВО
УДРУЖЕЊЕ

У
Нишу је 26. октобра одржан други
сусрет бораца 243. механизоване бри-
гаде. Окупљање је било код Храма

Светог Василија Острошког, у чијој крипти
су плоче са именима погинулих бораца
1999. године. После литургије положено је
цвеће на за то предвиђено место.

У Дому Војске приказан је документарни
филм ,,Портрет 243. механизоване брига-
де,” чији је сценарио написао ратни начел-
ник Штаба Бригаде генерал-мајор Драган
Колунџија, а потом је представљена књига
,,Витезови цара Уроша - 243. механизова-
на бригада”, аутора Бошка Антића и Петра
Јорданова.

Скуп је поздравио генерал-пуковник
Владимир Лазаревић, ратни командант
легендарног Приштинског корпуса и
начелник Генералштаба генерал Милан
Мојсиловић, ратни оперативац те бригаде.

Предложено је и усвојено формирање
Удружења 243. механизоване бригаде, као
и иницијативног одбора, на чијем је челу
ратни командант бригаде генерал-мајор
Крсман Јелић.

Растанак је завршен речима ,,Видимо се
поново”.

Г
рад ски одбор УВПС Нови Сад орга ни -
зо вао је тро днев ни излет у Соко ба њу, а
у току путо ва ња чла но ви су посе ти ли

смо Мана си ју, Ресав ску пећи ну, изле ти шта
и град Соко ба њу, све ти ли ште или вре ло на
Ртњу и вилу поро ди це Минх. Забе ле же но
је вели ко инте ре со ва ње, али је места било
за 62 осо бе , због недо вољ ног сме шта ја у
хоте лу ,,Мора ви ца”.

Након уоби ча је ног пре бро ја ва ња, саоп -
ште ња пла на изле та и путо ва ња ауто-
путем пре ко Сви лајн ца и Деспо тов ца ,
излет ни ци су сти гли у вели чан стве ни
мана стир Мана си ја, који је рани је имао
назив Реса ва.

Мана стир Мана си ја је један од нај зна чај -
ни јих спо ме ни ка срп ске сред њо ве ков не
кул ту ре. Заду жби на је деспо та Сте фа на
Лаза ре ви ћа, а гра ђен је од 1407. до
1418.годи не. Мана стир ска црква је посве -
ће на Све тој Тро ји ци. Цео ком плекс је опа -
сан вели ким зидо ви ма, са 11 кула, а слу -
жи ли су за одбра ну. Исти ца ле се дон жон
кула , позна ти ја као деспо то ва кула. Током
радо ва откри ве ни су зем ни оста ци и након
ана ли за уста но вље но је да при па да ју
деспо ту Сте фа ну, сину кне за Лаза ра. Сте -
фан је изне на да пре ми нуо 1427. у лову код
Гла ви це (Кра гу је вац) од срча ног уда ра.
После Сте фа на у мана стир дола зи Ђурађ
Бран ко вић.

Изме ђу брда и пла ни на, пре пу них зеле -
ни ла, ука за ло се улаз у Ресав ску пећи ну.
Срча не тего бе и страх од затво ре ног про -
сто ра, спре чи ли су поје дин це да уђу
дубље у пећи ну.

Ресав ска пећи на се убра ја у нај ве ће и
нај леп ше. То је више спрат ни спе ле о ло шки
обје кат, испи та ним кана ли ма око 400 м и
висин ском раз ли ком од 30 м. Ста за је дуга
402 метра, а дужи на Ресав ске пећи не је
2.800 м. Од 1972. годи не је отво ре на за
тури стич ке посе те. Пре ко Сењ ских руд ни -
ка наста вљен је пут за Ћупри ју и даље за
Соко ба њу. Тужно је било гле да ти напу ште -
не, запу ште не и затво ре не руд ни ке и куће
поред пута.

Након Бован ске кли су ре, поја ви ла се
Соко ба ња, град од око 8.900 ста нов ни ка, а
општи на укуп но око 18.500 ста нов ни ка.

Вече ра, шет ња и одмор на посеб ном
вазду ху бога том кисе о ни ком, допри не ли
су да се умор од пута забо ра ви. Наред ног
дана посе ћен је део изле ти шта и цен тар
гра да. Парк Бањи ца, водо пад ,,Рипаљ ка”,
тур ски хамам, парк Леп те ри ја и утвр ђе ње
Соко град , само су део садр жа ја у Соко ба -
њи. Било је довољ но сло бод ног вре ме на
да сва ко по сво јој жељи про ве де дан и
вече.

Повра так у Нови Сад је водио пре ко
пла ни не Ртањ, која при па да кар пат ским
пла ни на ма, а нај ви ши врх Шиљак (1565м)
пред ста вља при род ни фено мен кра шког
реље фа. Ртањ је чувен и по афро ди зи јач -
кој тра ви од које се пра ви чуве ни ртањ ски
чај. Све доне дав но биле су орга ни зо ва не
бер бе ртањ ског тра ва за чај, али одско ра
је на сна зи забра на бра ња, зато што је
забри ња ва ју ће про ре ђен.

У под нож ју Ртња, у насе љу Ртањ, нала -
зи се инте ре сант на тури стич ка атрак ци ја
,,Све ти ли ште” или Вре ло, извор енер ги је.
Место је елип са стог обли ка и посе ћу је га
вели ки број тури ста. Поред ,,Све ти ли шта”
поста вље на је мер мер на пира ми да, а
место је открио инже њер Јован Дави до -
вић. Испи ти ва ња су пока за ла да на Ртњу
посто је стал не про ме не енер гет ског
поља. Пре ма тврд ња ма овог науч ни ка,
врх пла ни не Шиљак ,,упи ја” пози тив ну
енер ги ју, док ,,Све ти ли ште” (Вре ло) ,,зра -
чи” пози тив ну енер ги ју Посто ји веро ва ње
да се у Вре лу могу изле чи ти мно ге боле -
сти и да су се сво је вре ме но овде лечи ли
рим ски леги о на ри. Након пре да ва ња
води ча Мила на Кова но ви ћа, цела гру па је
бора ви ла 20 мину та поред пира ми де у
обе ле же ном про сто ру, оче ку ју ћи пози тив -
ну енер ги ју. Да ли су зра че ња ути ца ја, то
не зна мо, али је очи глед но да су сви били
рас по ло же ни ји и весе ли ји.

Исто ри ја пла ни не Ртањ веза на ја за
при чу јед не бога те јевреј ске поро ди це
Минх. Поро ди ца се досе ли ла због про бле -
ма са тубер ку ло зом и отво ри ла руд ник
каме ног угља. За запо сле не у руд ни ку,
поро ди ца Минх је обез бе ди ла ста но ве,
отво ри ла шко ле, амбу лан те, први био -
скоп, елек трич ну цен тра лу. Јухас Минх је
навод но извр шио само у би ство у Бео гра -

ду, када је од про да је угља купо вао пше -
ни цу за рад ни ке. Њего ва бра ћа и супру га
Гре та су пре у зе ли руко во ђе ње руд ни ком.
Поред виле , Гре та је изгра ди ла вели ки
ружич њак, са раз ли чи тим врста ма ружа. У
част супру га, Гре та је сагра ди ла цркви цу -
капе лу на врху пла ни не Ртањ. Осве ће на је
1936. годи не, а гра ди ло ју је 1.000 рад ни -
ка. Нажа лост, капе ла је сру ше на 1992.
годи не, због тра га ња за дав но скри ве ним
бла гом. Данас су тамо само оста ци капе ле

Одмор и ручак у ,,Морав ским кона ци ма”
поред Вели ке Пла не, про те кли су у раз го -
во ру о све му виђе ном, са закључ ком да се
у Соко ба њу тре ба вра ти ти на десе так
дана.

Милан Бајић

Излет Ново са ђа на у Соко Бању

ТАЈ НЕ ПЛА НИ НЕ РТАЊ



Г
радског одбора УВПС из Новог Сада
недавно је реализовао излет у Срем.
Планом путовања обухваћене су три

дестинације. 
Музеј Сремског фронта  се налази на 106.

километру од Београда према Загребу.
Спомен-парк „Сремски Фронт“знаменито је
место код села Адашевци у општини Шид.
На том простору, током ратних 1944. и 1945.

образован је Сремски фронт. 
Спомен-парк „Сремски Фронт“ сачињен је

од три целине, Сабиралишта са 70
вертикалних подзида, у које су уграђене
плоче са називима свих јединица што су
учествовале у борбама на Сремском
фронту и три рељефа, на којима је
приказан распоред наших и непријате
љских одбрамбених линија.

У Алеји части је исписано 15.000 имена
палих бораца Југословенске, Црвене и
Бугарске армије. 

Музеј садржи скулптуре од гипса које је
урадио Јован Солдатовић, и посматрају се
уз звучне и светлосне ефекте.

По завршетку посете музеју, војни
пензионери су се упутили у Војну установу
„Моровић“, зарад обиласка комплекса.
Посета је искоришћена за боравак у
природи и шетњу кроз густе шуме западног
Срема, у склопу комплекса, а и за
упознавање биљног и животињским света.

Организован је ручак уз неизбежни
паприкаш од дивљачи. 

Посебна атракција била
је посета резервату
природе „Засавица“, који се
налази на непрегледном и
нетакнутом простору изме
ђу река Саве и Дрине.
Аутохтоне врсте домаћих
животиња, попут брдског
балканског коња, балкан
ско магаре, мангулица,
подолско говече, балканска
коза и др. изазвали су
интересовање учесника, а
уз вођење стручног лица
бродом обишли су и
упознали се са воденим
светом као што су дабар,
разне врсте птица и
гмизаваца и других речних
животињских и биљних
врста.

М. Бајић
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Г
ру па ста ре ши на ЈНА из гар -
ни зо на Пула, сада пен зи о -
не ра и вој них вете ра на 139.

гар диј ске бри га де мор на рич ке
пеша ди је (ВП 9030 Бри о ни) 5.
вој но по мор ског сек то ра ВПО,
оку пи ла се дру ги пут ове годи не
у Бео гра ду на међу соб но виђе -
ње и дру же ње. 

Од растан ка из пред рат ног
пери о да и првих годи на сеце си -
о ни стич ког и гра ђан ског рата на
про сто ру бив ше СФРЈ, про те -
као је доста дуг живот ни пери од
сва ког поје дин ца ове гру пе.
Оку пља ње бив ших врсним вој -
них про фе си о на ла ца после
тако дугог вре мен ског пери о да
при ли ка је да се срет ну, виде,
поздра ве и инфор ми шу о свим
зани мљи вим тре ну ци ма из
поро дич ног живо та и слу жбе них
актив но сти. 

Бив ше коле ге су се оку пи ле 1.
мар та и 19. окто бра 2024. годи -
не у ресто ра ну ,,Кне жев лад» на
Топ чи де ру. Ску по ви ма су при су -
ство ва ли пен зи о ни са ни: гене -
рал-мајор Вој ске Р. Срп ске
Петар Мла ђе но вић из Бије љи -

не, пуков ни ци Вели зар Јова но -
вић, Ради во је Жив ко вић и Воји -
слав Зелић из Бео гра да, капе -
тан Милу тин Тешић из Лаза рев -
ца, застав ник 1.кла се Гој ко
Ћосо из Бео гра да, мајор Душан
Хрњаз из Бео гра да, застав ник

1. кла се Сла ве Пет ков из Веле -
са у С. Маке до ни ји, и застав ник
1. кла се Мило рад Буке лић из
Сме де ре ва и застав ник 1. кла се
Жељ ко Орло вић из Новог Сада. 

Ини ци ја тор и глав ни орга ни -
за тор оку пља ња био је Душан
Хрњаз, а музич ко-забав ну пот -

по ру дру же ња пру жао нам је
музич ки бенд „Old school“ (Ста -
ра шко ла) који је обез бе дио
Ради во је Жив ко вић пре ко свог
сина Рада, гита ри сте и шефа
тог бен да.

Ради во је Жив ко вић је вео ма

садр жај но гово рио о општој
поли тич кој и дру штве ној ситу а -
ци ји у гар ни зо ну Пула у пред -
рат ном пери о ду, ста њу у бри га -
ди и дру гим једи ни ца ма и саста -
ви ма у гар ни зо ну, начи ну извр -
ша ва ња сло же них зада та ка
пре пот чи ња ва ња, пре гру пи са -

ва ња и извла че ња људ -
ства, нао ру жа ња и тех ни ке
у дру ге рејо не лоци ра ња,
који су у вео ма тешким
усло ви ма успе шно извр ше -
ни. Затим је Петар Мла ђе -
но вић гово рио о општим
усло ви ма у ширем рејо ну
Брч ког и рат ним зада ци ма
бри га де којом је коман до -
вао у Поса ви ни. До кра ја
овог дела сви при сут ни су
доби ли при ли ку да изне су
сво је ути ске о зада ци ма из
пред рат ног, рат ног и после -
рат ног пери о да као и о нај -
бит ни јим момен ти ма из
лич ног и поро дич ног живо -
та. 

До кра ја дру же ња, уз
при ја тан музич ки избор
бен да и нару че ни репер то -
ар, у међу соб ним раз го во -

ри ма било је пуно под се ћа ња,
емо тив ног ево ци ра ња успо ме -
на, захвал но сти и изра за жеље
да се оку пља ње у буду ће наста -
ви јед ном годи шње, али у још
број ни јем саста ву. 

В. Јова но вић 

Беле шка са ску па вој них вете ра на 
из Пуле

ЧВР СТЕ НИТИ ДРУ ГАР СТВА

У походе западном Срему

ПРАЗНИК ЗА ОЧИ
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Н
а осно ву пла на рада за ову
годи ну МО УВП Батај ни ца
је, 23. окто бра, у сарад њи

са МО СУБ НОР Батај ни ца, уче -
ство ва ла у обе ле жа ва њу Дана
осло бо ђе ња Батај ни це у Дру гом
свет ском рату.

Све ча ност је орга ни зо ва на у
цен тру Батај ни це, где су се оку -
пи ли бор ци, сабор ци, потом ци и
пошто ва о ци да ода ју пошту и
покло не се сени ма палих хер тја
и жртва ма за осло бо ђе ње тог
срем ског насе ља.

С обзи ром на 80 годи на од
осло бо ђе ња Бео гра да, борач ка
орга ни за ци ја Батај ни це је мно го
тога пред у зе ла да све буде
досто јан стве но и све ча но. При -
сут ни ма се прво, испред спо ме -
ни ка бор ци ма, обра тио Саво
Богу но вић, пред сед ник орга ни -

за ци је, поздра вио и захва лио
што су дошли. Иста као је да је
овај дан врло важан за Батај ни -
цу и њене гра ђа не и да је то
јуби лар на годи шњи ца. На спо -
ме ник су поло же ни вен ци деле -
га ци ја: ГО Земун, МЗ Батај ни ца,
Вој ске Срби је, МО СУБ НОР-а
Батај ни це, Петро ва ра ди на,
Јако ва и Сур чи на, Удру же ња
Шесте лич ке диви зи је, Јели це
Павло вић мај ке поги но лог сина
у Вуко ва ру и вој них пен зи о не ра.
Деле га ци ја МО УВП Батај ни ца
саста ва Живан Јан ко вић, Дра -
гош Бад њар и Момир Котла ја
поло жи ли је венац.

Изве ден је кул тур но-умет нич -
ки про грам у КЦ Батај ни це, где
су уче ство ва ли уче ни ци Основ -
них шко ла Батај ни це, ,,С.П.
Пин ки“, ,,Бран ко Ради че вић“ и

,,С.Г.Митра ље та“, КУД ,,лира“ и
дру ги.

Оства ре на је изу зет но добра
сарад ња МО СУБ НОР-а Батај -
ни це, Петро ва ра ди на, Јако ва,

Сур чи на и вој них пен зи о не ра, у
сва ком погле ду и пред ста вља
при мер како тре ба ради ти.

Р.Спа хић

У
дружење војних пензионера
Крагујевцa организовало је 19. окто-
бра излет у виду посета манастирима

недалеко од Крагујевца. Овај догађај није
био само физички пут, већ и емотивно вра-
ћање коренима, jer су се присутни сусрели
са унутрашњом снагом. 

Први манастир на овом духовном путу
био је Денковац – Успенија Пресвете Бого-
родице у Горњој Сабанти. Након тога, на
реду је био манастир Саринац, потом
Ралетинац, а напослетку Каленић, који је

Крагујевчани у поход манастирима

ЛЕПОТА ЖИВЉЕЊА
,,Боје зру на лакој грани времена” – значај манастира

величанствено описан у песми Васка Попе
1972. Године, са нагласком да се ово сред-
њовековно здање сачува од заборава.

Мирна атмосфера манастира као чува-
ра тајни вековне мудрости и срдачан
дочек монахиња и монаха очарава посети-
оце. Лепа спољашњост манастира – склад
архитектуре и лепоте сликарства зраче
топлином, а духовњаци ових велелепних
манастира са радошћу и изузетном благо-
шћу делили су приче о животу у манастиру
и њиховом оснивању. Разборито и смисао-

но излагање држало је пажњу присутних.
Легенда и заснивање манастира Денко-

вац, Ралетинац, Саринац повезује се са
три сестре које у XIV веку подижу у Левчу
ова три верска објекта. До обнове, од
првобитних грађевина, цркве и конака,
очувани су само нејасни трагови темеља. 

У манастиру Ралетинац краљевачки вој-
ни пензионери су имали ту част да добију
на поклон књигу ,,Поучни примери” чији је
аутор Ава Гаврило Ралетиначки. Поред
тога, одмори су се у трпезарији уз кафу и
послужење. након тога су упућени на
чесму Св. Петра, Св. Павла и Св. Николе
која се налази преко пута манастира, уз
објашњење да је то света вода и да се
обавезно наточи.

Попут светлости кроз таму посебан ути-
сак на присутне, оставио је игуман из
манастира Саринац, који је својом причом
пробудио спокој у свима, позивајући да
размисле о властитим вредностима, гре-
сима и приоритетима.  Наиме, дубоке
истине о постојању, греси световног живо-
та, уздизање духа кроз литургије и
важност вере и заједништва биле су неке
од тема које су излетници слушали и при-
мили к’ знању, окружени фрескама у веле-
лепоти проведеног времена на том див-
ном месту.

Осим тога, и у преосталим манастири-
ма, ширила се јединствена енергија, која
је позивала на тишину и смирај. Звукови
природе, мирис свећа и цвећа, богате
фреске угодне оку препуне симболике и
мудрости будили су лепоту и мир у душа-
ма појединца. 

Ово путовање је заиста једно дубоко
духовно искуство, које је обогатило намер-
нике, подсећајући на важност вере као
ослонца за морално деловање. Исто тако,
посета манастирима је лекција о миру,
духовности и храбрости, те је тако учини-
ла да се посетиоци врате обогаћени иску-
ствима која надмашују речи.

Драгана Минић

Деле га ци је вој них пен зи о не ра: Живан Јан ко вић,
Дра гош Бад њар и Момир Котла ја

Из МО Батај ни ца

ОБЕ ЛЕ ЖЕН ДАН ОСЛО БО ЂЕ ЊА



У
бише нам краља”, вест која се пронела
у сумрак тог влажног и хладног деве-
тог октобарског дана 1934. обави

тугом и зебњом читаву Југославију. „Про-
трну читава земља.” Кнез Павле, коме је
телефоном јављена ова вест, одмах је у
двор позвао председника владе Николу
Узуновића и чланове владе. Владиним
манифестом у црном оквиру објављена је
југословенском народу трагична истина о
смрти краља и његов тестамент о имено-
вању краљевских намесника.

„Југословенском народу Наш Велики
Краљ Александар Први пао је као жртва
мучког атентата 9. октобра у 4 часа по под-
не у Марсеју. Својом крвљу Краљ-Мученик
запечатио је дело мира ради кога је и кре-
нуо на пут у савезничку Француску. На пре-
сто Краљевине Југославије, а према чла-
ну 36. Устава, ступио је Његов прворођени
син Његово Величанство Краљ Петар Дру-
ги. Краљевска Влада, војска и морнарица
положили су заклетву верности Његовом
Величанству Краљу Петру Другом. Влада
Краљевине Југославије, вршећи привре-
мено Краљевску власт на основу члана
45. Устава, сазвала је народно представ-
ништво у заједничко заседање за 11. окто-
бар ради полагања заклетве у смислу чла-
на 59. и 42. Устава. Последњим Својим
речима, које је једино стигао да изговори
умирући, Блаженоупокојени Краљ у своме
неизмерном родољубљу оставио је наро-
ду аманет: ’Чувајте Југославију’! Краљев-
ска Влада позива целокупан југословенски
народ, да овај свети аманет испуни верно
и достојанствено. 9. октобра 1934. године
у Београду.

Ја знам да могу да погинем
„Мисли ли ко да нисам свестан опасно-

сти којима се излажем? Ја знам да могу да
погинем. То може да буде несрећа за мене
и за моју породицу, али то није важно. Ја
нисам на челу државе да седим скрштених
руку и водим рачуна о своме животу. Краљ
мора да извршује задатке.” Иако је до
1934. на краља Александра покушано или
припремано више атентата, он је пркосио
судбини. Тако нпр. када је обавештен о
припремљеном атентату децембра 1933. у
Загребу, краљ је сутрадан, сам у пратњи
једног службеника и официра, прошетао
улицама Загреба до центра града. Тада је
писао кнезу Павлу: „Након доласка (у
Загреб) били смо у великој опасности и
право је чудо што сам данас уопште у ста-
њу да ти пишем. Људи који су чекали на
нас на Јелачићевом тргу с бомбама и
револверима ухапшени су заједно са свим
њиховим оружјем и што је заиста важно,
све су признали. Дошли су право из Трста,
где је основана школа за убице под покро-
витељством великог фашисте. Кад се
цела гужва слегне учинићу све што је
потребно да отворим очи свету и кажем
какви су фашистички методи у спољној
политици…”

Пре него да свету отвори очи, фашисти
су угасили његове очи. При повратку из
Софије септембра 1934. када га је енгле-
ски посланик питао плаши ли се атентата

рекао је „Никад на то нисам ни помислио
док сам био у Бугарској. Таква ми се ствар
пре може догодити у Француској.” Тада је и
написао тестамент, који је отворен после
убиства у Марсељу.

Југословенска влада имала је сазнања
о припреми атентата приликом званичне
посете Француској. Покушавала је да са
француским органима утиче на хапшење и
протеривање сумњивих лица али Францу-
зи су одбијали предлоге са образложењем
да немају довољно доказа, а сам мини-
стар иностраних послова Луј Барту, који је
убијен са краљем, југословенском посла-
нику је наводно рекао: „Зар ће ваш суве-
рен имати бољег чувара од мене. Бићу
поред њега цело време боравка у Францу-
ској”, а на предлог да краљ буде у затворе-
ном а не у отвореном аутомобилу, Барту је
рекао: „То је француски пријатељ, треба
да га народ види.” Па и пре самог искрца-
вања, краљу је сугерисано да се одложи
искрцавање или да се разарач „Дубров-
ник” преусмери на луку Тулон, на шта је
краљ одговорио да је сад исувише касно и
да програм мора бити испуњен и додао:
„Не боји се ваљда један краљ двојице про-
бисвета и мангупа.”

Школе за убице
Када су почетком августа 1934. у европ-

ској штампи објављени детаљи посете
краља Александара Француској, Анте
Павелић је, са већ организованим и спон-
зорисаним усташким терористима који су
се обучавали у посебним логорима „школа
за убице” у Мађарској и Италији, поново

покренуо планове да убије краља Алек-
сандра. Неколико 

терористичких акција 1930–1933. на тлу
Краљевине Југославије које је осмислило
усташко вођство, које је уживало госто-
примство фашистичке Италије и неприја-
тељски расположених суседа Аустрије,
Мађарске и Бугарске, било је осујећено, а
похапшени су на суђењима признали да
иза њих стоји усташка организација,
посебно апострофирајући Павелића и
Перчеца.

Још 1931. државни тужилац је говорио о
терористичкој групи Павелић–Перчец, о
камповима за обуку у Мађарској, прили-
ком суђења терористима који су у Ђакову
напали воз. Доказе о терористичким
активностима пружили су и похапшени
после неуспешног напада усташке групе 7.
септембра 1932. убачене из Италије на
жандармеријску станицу у Брушанима у
Лици, којом приликом је ухапшен вођа те
групе, а организатор Андрија Артуковић
успео да побегне из земље. Тада је откри-
вено да су усташе обучаване у Италији, а
да је заплењено оружје италијанско.
Посебно када је осујећен припреман атен-
тат на краља Александра приликом посе-
те Загребу 16. децембра, када је пре него
што је успео да изврши атентат ухапшени
Петар Мијат Ореб, незаконити син Јозе
Ореба из Вела Луке, признао да му је
Павелић обећао 500.000 динара да баци
бомбу на краља Александра или на групу
официра. Он је детаљно описао своју
усташку активност и обуку у школи за уби-
це у Италији.

26Војни ветеран ОКТОБАР  2024.

ISTORIJA

Девет деценија од марсељског атентата

КРАЉ АЛЕКСАНДАР 
ЈЕ ПРКОСИО СУДБИНИ

При повратку из Софије септембра 1934. када га је енглески
посланик питао плаши ли се атентата рекао је: „Никад на то нисам
ни помислио док сам био у Бугарској. Таква ми се ствар пре може

догодити у Француској.” Тада је и написао тестамент, који је 
отворен после убиства

Александар Први Карађорђевић и Луј Барту 9. октобра 1934.



Према писању Владете Милићевића,
инспектора Министарства унутрашњих
послова, августа 1934. у Риму у хотелу
„Континентал” састали су се усташки
поглавник Анте Павелић и шеф тада рас-
пуштене ВМРО Ванчо Михајлов. Сложили
су се да се атентат не изврши у Бугарској,
коју је краљ Александар посетио септем-
бра 1934, него у Француској. Септембра
1934. Павелић је за вођу групе атентатора
одредио Еугена Кватерника, сина Славка
Кватерника, који је 10. априла 1941. про-
гласио НДХ, а за његовог заменика Анту
Годину. Са фалсификованим пасошима
под лажним именима терористи су, изву-
чени коцком, из Будимпеште 27. септем-
бра кренули за Цирих, онда за Лозану, а
одатле за Париз. Тамо су остала двојица
атентатора да изврше атентат у Паризу
ако не успе планирани у Марсељу, а
Величко Георгијев и Мијо Краљ отпутова-
ли су у Марсељ, 8. октобра и после разгле-
дања места вратили се да преноће у Екс-
ан-Провансу. Пошто их је Анте Година
снабдео оружјем, 9. октобра су аутобусом
допутовали у Марсељ око 14 часова.

Испаљено је 10 хитаца
Два сата касније краљ је приспео у Мар-

сељ, почетно место његове званичне
посете Француској. Пошто се искрцао са
брода, краљ се поздравио са француским
министром Бартуом и са осталим францу-
ским и југословенским великодостојници-
ма грађанског и војног реда, обишао поча-
сну чету с музиком која је свирала југосло-
венску химну. После тога краљ је са мини-
стром Бартуом и генералом Жоржом ушао
у ауто марке „делаж”, чија је задња страна
крова била спуштена. Са леве стране кра-
љеве сео је министар Барту, док је на јед-
ном од предњих седишта заузео место
члан француског врховног војног савета
генерал Жорж окренут лицем према Бар-
туу.

Аутомобил је кренуо кроз шпалир наро-
да који се тискао што ближе аутомобилу
да види краља. Ауто није „у ходу коња”
превалио ни стотинак метара када су
одјекнули револверски пуцњи. По првим
утисцима изгледало је да је испаљено
свега шест метака. Међутим, доцније се
показало да је испаљено 10 метака. „Док
су се још проламали ваздухом одушевље-
ни поклици присутног многобројног гра-
ђанства града Марсеља, зачули су се

наједном очајни поклици најближих:
„Краљ је убијен, краљ је рањен, краљ је
погинуо.”

Атентатор под лажним именом Петар
Келеман извршио је своје гнусно дело на
тај начин што је, док је још аутомобил био
у покрету, притрчао краљевом аутомобилу
и, ступивши на папучу аутомобила, из
непосредне близине испалио на краља 10
револверских метака, од којих су га три
погодила – један у стомак, један у десно
плућно крило и један у десну руку. Прва
два метка била су смртоносна. Осталим
мецима смртно је рањен Луј Барту, а теже
је повређен генерал Жорж, који се касније
опоравио. Аутомобил је одмах иза трагич-
ног атентата појурио у правцу префектуре,
док су Барту и Жорж пренети у болницу.
Барту је издахнуо у шест часова.

Потпуковник Виоле, који је јахао поред
кола, изјавио је о току атентата следеће:

„Кола у којима су се налазили краљ
Александар, министар спољних послова г.
Барту и генерал Жорж стигла су баш до
Берзе, када сам приметио како се из
публике издвојио један човек, прошао
поред полицијског чиновника који је стајао
на тротоару и скочио поред мога коња на
папучу аутомобила. Ободем коња, али
иако је коњ брзо скочио напред, нисам
могао да спречим да атентатор подигне
руку и испали више метака на краља.
Дигао сам своју сабљу и са два ударца
бацио атентатора на тле, док је шофер
испалио неколико метака на њега. Атента-
тор је, иако је лежао на земљи, продужио
да пуца. Његови меци ранили су два поли-
цијска чиновника и једну жену. Полиција се
бацила на убицу и уједно покушала да
уклони масу од кола. Атентатор је подиг-
нут и склоњен пошто је маса хтела да га
линчује.”

Вест о мученичкој смрти 
одјекнула је светом
Атентат на краља Александра био је

светска вест. Изјаве саучешћа краљици
Марији и југословенској влади стизале су
са свих страна, од Рузвелта, председника
САД, савезника Југославије из Мале
антанте и Балканског споразума, али и од
Хитлера и Мусолинија. Готово да није
било престонице у Европи која није одала
помен краљу Александру, од Лондона,
Берлина, Софије и других престоница. На

дан сахране школе и надлештва у Румуни-
ји и у Бугарској нису радиле. Новине су
писале да се „може без претеривања рећи
(и ако је то бедна утеха нашем ојађеном
народу) да се од великих тријумфа српске
војске у Светском рату, па до сада, никада
наше Југословенско име и наша улога у
међународној консолидацији није пронела
светом више, као једна златна лепршава
застава, обавијена жалосним велом, него
сада, када је мученичка смрт краља Алек-
сандра усталасала све племените жице у
души забринутога човечанства или „од
свих наших владалаца, он је не само нај-
више учествовао у великој европској поли-
тици него је спадао у онај мали број европ-
ских државника који су тој политици одре-
ђивали правац и тон”.

Комунисти уништили 
сећање на „Осветника Косова”
Никада ниједан владар није тако искре-

но ожаљен од народа као краљ Алексан-
дар, нити је „културно човечанство” било у
толикој мери узбуђено као поводом њего-
ве смрти. Сахрана краља 19. октобра
1934. у присуству великог броја круниса-
них глава, председника држава и влада,
окупила је око његовог ковчега и цео
народ, све вере, племена и сталеже, све
класе. Сахрањен је у белој цркви која над-
висује Тополу.

Многи сматрају да је краљ Александар
носилац и творац најзначајније епохе срп-
ске историје, „осветник Косова”, победник
у Првом светском рату, творац јединства
Јужних Словена, које се кроз дуга столећа
није могло остварити, творац Југославије.

Он је краљ војник и ратник, краљ поли-
тичар и државник, краљ народни вођа,
краљ ујединитељ, краљ народа. Он је сра-
стао са судбинским догађајима Краљеви-
не Србије и југословенске краљевине коју
је стварао и за чије се јединство борио.
Искрени Југословен. Тој држави он је и дао
званично име Краљевина Југославија
октобра 1929. Као такав и због тога он је
обележио историју Србије и Југославије у
првој половини 20. века.

Постоје и мишљења да је био диктатор,
великосрбин, да је и после ратова био вој-
ник, да државом управља као касарном и
слично. Краља нису волели хрватски сепа-
ратисти, бугарски националисти, фаши-
сти, присталице Хабзбурга, усташе, мало-
бројни републиканци и комунисти. Кому-
нисти су доласком на власт поништили
тековине и обесмислили српске жртве из
балканских и Првог светског рата. Преуре-
дили су Југославију „ослобађајући све
народе и народности великосрпског угње-
тавања”. Систематски су уништили све
споменике, називе улица, школа и других
институција, па чак и ауто у којем је убијен,
а до данас, уз часне изузетке, краљу није
дата ниједна значајна улица, а иницијати-
ва за подизање споменика од пре неколи-
ко година завршена је са неколико одржа-
них састанака.

Павелић и Кватерник су од француског
суда осуђени на смрт у одсуству, а остали
атентатори на доживотне робије. Када су
Немци окупирали Француску ослобођени
су и вратили су се у НДХ. Павелић је
постао поглавник НДХ. Обучени у „школа-
ма убица”, усташе су извршиле геноцид
над српским народом у НДХ.

Момчило Павловић
Извор: Политика
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З
бог хра не се мно га копља ломе. Док
јед ни тро ше вре ме у при пре ми обро ка
и воде рачу на о редов ном узи ма њу

хра не, уз бро ја ње кало ри ја и вита ми на,
дру ги у брзој сва ко дне ви ци нема ре за
саве те струч ња ка о исхра ни, па једу с ногу
или при пре ма ју оно што им је лако и јед но -
став но.У тре ћој гру пи су хедо ни сти, који ма
је важно да ужи ва ју у сва ком зало га ју, без
обзи ра на то да ли су у тањи ру суви ше
слат ке, сла не, зачи ње не, прже не или
похо ва не намир ни це.Важно је да су то
спе ци ја ли те ти који ма се не може одо ле ти.
Има и оних који се воде народ ном изре ком
„од чега су сити од тога су и здра ви”.

Орга ни зам, ипак, после неког вре ме на
сва ко ме шаље сиг на ле који ма упо зо ра ва
да се о исхра ни мо раво ди ти рачу на.Пре
него што се упа ли црве на лам пи ца, тре ба -
ло би про ме ни ти лоше нави ке и усво ји ти
саве те лека ра и нутри ци о ни ста.

„Хра на је нај бо љи, али исто врв ме но и
нај ком плек сни ји лек.

С истим жаром с којим учи мо децу да
хода ју, чита ју и пишу, мора мо их учи ти и да
раз ли ку ју пра ве од лажних намир ни ца”,
пише Тим Спек тор у сво јој књи зи „Нака ши -
ку”, коју је са енгле ског јези ка пре ве ла
Татја на Мило са вље вић, а обја ви ла „Лагу -
на”. Овај про фе сор генет ске епи де ми о ло -
ги је на Коле џу Кингс у Лон до ну под се ћа да
је, изме ђу оста лог, лоша исхра на нај ве ћи
поје ди нач ни узроч ни фак тор модер них
боле сти.

„Можда нај ва жни ја пору ка коју смо скло -
ни да смет не мо с ума гла си да би тре ба ло

у нај ве ћој мери да избе га ва мо висо ко пре -
ра ђе не или ултра пре ра ђе не намир ни це.
Мно ги од број них дода тих састо ја ка сухе -
ми ка ли је које саме по себи или у ком би на -
ци ји нај ве ро ват ни је нано се ште ту нашем
здра вљу на дуге ста зе. Зна мо дапро и зво -
ђа чи мани пу ли шу уку си ма како би нас
наве ли да поје де мо мно го више него што
жели мо, а мно ге од кључ них хеми ка ли ја
могу да нашко де здра вљу наших црев них
микро ор га ни за ма. Међу њима су вештач ки
засла ђи ва чи и кон зер ван си. Ништа од тога
није било при род но при сут но у хра ни
наших пре да ка, па тако наши црев ни
микро ор га ни зми, наши гени и хор мо ни
изве сно нису ево лу и ра ли тако да без
тешко ћа изла зе на крај с тим. На овај спи -
сак сва ка ко би тре ба ло дода ти анти би о ти -
ке, који се у малим коли чи на ма нала зе у
свим јеф ти ни јим обли ци ма меса и јед ном
делу рибе из узго ја. Посто је и нара ста ју ћи
доказ и дасу пести ци ди и хер би ци ди тако -
ђе штет ни за наше црев не микро ор га ни -
зме, што пред ста вља ваљан раз лог да
пере те воће и повр ће, и да купу је орган ско
а кои како може те”, пору чу је Спек тор.

Он твр ди да сви упа да мо у коло те чи ну,
па не рет ко рад ним дани ма једе мо увек
исти дору чак и попо днев ни оброк. Зато
исти че да не сме мо веро ва ти како нам
„здра ви” сен дви чи при ја само за то што га
десет годи на сва ко днев но једе мо. Добра
ана ло ги ја би био поку шај да се про на ђе
нај бо ље гори во за свој лич ни мотор, то
јесте орга ни зам, како би био мета бо лич ки
нај е фи ка сни ји.С обзи ром на то да мно ги

не зна ју која нам хра на нај бо ље одго ва ра,
логи ка нала же да једе мо што разно вр сни -
је, како бисмо сма њи ли ризик од уно са
хеми ка ли ја са који ма је нашем орга ни зму
тешко да се носи. Тим под се ћа да је кон зу -
ми ра ње више намир ни ца биљ ног поре кла
важно за то што орга ни зму обез бе ђу је
више вла ка на, поли фе но ла и кључ них
хра њи вих састо ја ка.

„Међу тим, то воће и повр ће тре ба ло би
да заме ни дру ге намир ни це, а не само да
се дода поврх све га оста лог. И нису све
биљ ке јед на ке; неке садр же мно го више
поли фе но ла од оста лих, а јар ке или там не
боје по пра ви лу су добарз нак, па обу хва -
та ју број не врсте боби ча стог воћа, пасуљ,
арти чо ке, гро жђе, суве шљи ве, црве ни
купус, спа наћ, папри ке, љуте папри чи це,
цве клу и печур ке. Тани ни и гор каст укус су
још један пози ти ван знак у намир ни ца ма
као што су ква ли тет на кафа, зеле ни чај,
екс тра деви чан ско масли но во уље, там на
чоко ла да и црно вино. Међу тим, није
добро да се и зда на у дан хра ни мо сму ти -
јем одсве жег кеља; број и разно ли кост
биља ка су кру ци јал ни. Што више биљ них
врста кон зу ми ра мо у току неде ље (иде ал -
но би било од 20 до 30), наши црев ни
микро ор га ни зми поста ју здра ви ји, а орга -
ни зам оста је у доброј кон ди ци ји. Није
тешко као што зву чи и под ра зу ме ва кон зу -
ми ра ње свих дело ва биљ ке - семен ки,
листо ва, луко ви ца, цве то ва, коре ња као и
леко ви тих и зачин ских тра ва. Логич но је
да ове биљ ке тре ба да буду у што инте -
грал ни јем обли ку са што мање меха нич ке
или хемиј ске обра де”, саве ту је Спек тор и
сма тра да би нам добро дошло мало више
аван ту ри зма у нави ка ма у вези са исхра -
ном, па тако може мо екс пе ри мен ти са ти и
са пако ва њим а меша ног повр ћа.

Тако зва ни про би о ти ци или фер мен ти -
са не намир ни це допри но се дана ши црев -
ни микро ор га низм и буду редов но изло же -
ни све жим новим микро би ма. Поред ква -
ли тет ног сира (иде ал но би било од непа -
сте ри зо ва ног мле ка) редов но кон зу ми ра -
ње при род ног пуно ма сног јогур та, како
каже Спек тор, здра во је за већи ну људи.
Он сма тра да је важно исхра ну обо га ти ти
оним што сва ко дома ћин ство с кра ја јесе -
ни и током зиме има, а то је кисе ли купус.

И тести ра ње нави ка је, како вели Тим,
кори сно, а може се спро ве сти тако што
ћемо екс пе ри мен ти са ти са сво јим уоби ча -
је ним рас по ре дом обро ка.„Поку шај те, на
при мер, да неко ли ко дана пре ска че те
дору чак и запи ши те како се осе ћа те с тим
про ду же ним пре ко ноћ ним постом, за који
је све јасни је да кори сти здра вљу. Може те
да поку ша те и са повре ме ним постом или
вежба њем у раз ли чи то доба дана, пре или
после јела, или пре или после уно са угље -
них хидра та, и тако ђе може те виде ти како
ваш орга ни зам реа гу је. Као поје дин ци
мора мо се више ускла ди ти са потре ба ма
соп стве ног орга ни зма, а оне ће се, како
ста ри мо, с вре ме ном мења ти. Живот је
један вели ки екс пе ри мент”, закљу чу је Тим
Спек тор.

Про ме не у исхра ни на корист здра вља
су важне и са њима се може поче ти у
јесен. Тако ће се спрем но, са јаким орга ни -
змом и у доброј кон ди ци ји доче ка ти зима.

А. Кур теш
Извор: Здра вље у тањи ру
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Исхра на из дана у дан

РАЗНО ВР СТАН МЕНИ 
ПРИ ЈА ОРГА НИ ЗМУ

Што више биљ них врста кон зу ми ра мо у току не де ље, наши црев ни
микро ор га ни зми поста ју здра ви ји, а тело оста је у доброј кон ди ци ји



Д
а ли мушкар ци и жене тре ба за дору -
чак да једу раз ли чи те намир ни це како
би смр ша ли? Суде ћи по недав но обја -

вље ној сту ди ји струч ња ка са Уни вер зи те -
та Ватер ло, одго вор на ово пита ње био би
„да”. Наи ме, на осно ву кори шће ња мате -
ма тич ког моде ла екс пер ти су утвр ди ли да
ће при пад ник мушког пола боље реа го ва -
ти на оброк са висо ким садр жа јем угље -
них хидра та - хле ба и жита ри ца - док ће
жене лак ше смр ша ти уко ли ко за јутар њи
оброк узму намир ни це са већим про цен -
том масти, попут омле та и аво ка да, пре но -
си „Сајенс деј ли”.

„Начин живо та уве ли ко ути че на укуп но
здра вље. С обзи ром на то да су мно ги од
нас стал но у жур би, тре ба ло би да раз ми -
сли мо о намир ни ца ма које уно си мо у орга -
ни зам током јутар њих сати, јер ути цај
исхра не на наш мета бо ли зам може бити
од пре суд ног зна ча ја”, напо ме ну ла је Сте -
фа ни Або, која је била аутор сту ди је.

Мате ма тич ки моде ли били су око сни ца
овог истра жи ва ња, а при том су кори шће ни
при ку пље ни пода ци о здрав стве ним нави -
ка ма жена и мушка ра ца. Резул та ти су
пока за ли да жене у про се ку има ју више

теле сне масти од мушка ра ца, да их у
већим коли чи на ма скла ди ште у телу
одмах након обро ка, али и да њихов орга -
ни зам саго ре ва више масти током поста.
Мате ма тич ка мере ња пока за ла су да при -
пад ни це леп шег пола лак ше и брже мета -
бо ли шу хра ну која садр жи липи де, док
мета бо ли зам мушка ра ца брже реа гу је на
ђевре ке или тост.

„Пре по зна ју ћи на коју хра ну ваш мета -
бо ли зам нај бо ље реа гу је, може те му
помо ћи да буде ефи ка сни ји. Осим пове ћа -
ња енер ги је, унос одго ва ра ју ћег доруч ка
може помо ћи у губит ку тежи не”, обја сни ла
је про фе сор ка при ме ње не мате ма ти ке
Ани та Леј тон, која је води ла сту ди ју.

Она је поре ди ла намир ни це које има ју

исту коли чи ну кало ри ја, али се у зави сно -
сти од поје дин ца и њего вог мета бо ли зма
раз ли чи то раз ла жу.

„Ако иза бе ре те хра ну коју ваше тело
може ефи ка сни је да мета бо ли ше, без
обзи ра на кало ри је, већа је веро ват но ћа
да ћете изгу би ти кило гра ме”, иста кла је
Леј то но ва.

Истра жи ва ње поме ну тих екс пе ра та
било је фоку си ра но на дору чак, као оброк
који је по мно гим оце на ма нај ва жни ји од
свих у току дана. Ани та Леј тон, међу тим,
сма тра да ова кав ефе кат у убр за ва њу
мета бо ли зма кори шће њем одре ђе не хра -
не не би могао да се при ме ни на ручак или
вече ру.                                    Д. Ива но вић

Извор: Здра вље у тањи ру
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Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Сва ко свој јелов ник

Када мушкар ци 
и жене не тре ба да 
има ју исти оброк

ЛИПИ ДИ 
ИЛИ ТОСТ
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ИНФОРМАТОР

Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Јединствени су, само
када не би били заједно.

Хвала неписменима!
Не могу ништа да нам
допишу.

Патимо се на рате. 
Претплатили нас
преци.

Балканска једночинка: 
драма у безброј појава.

Бледа прилика, 
али јарких боја.

Зоран Р. Ковачевић

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Милен

Чуљић

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Редакција, дописници и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

Година ХХII. Број 249 ОКТОБАР 2024
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